

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2,50 ptas. PROVINCIAS: Trimestre 7,50 » EXTRANJERO: Trimestre 15 » Número suelto, 15 cts.

OVIEDO, IMPOSIBILITADO DE TODO AUXILIO FACCIOSO

Los bravos "mandigoxales" se encuentran a las puertas de Tolosa

Cunden la desmoralización y las deserciones en las filas rebeldes

EN EL TERCER MES DE GUERRA

El crimen inútil de los facciosos

Con ayuda o sin ella, tendrán que sucumbir

Hemos entrado en el tercer mes de guerra civil. La opinión, más tranquila, sigue el curso de los acontecimientos sin el vértigo injustificado de los primeros días; pero con la firme convicción de la victoria.

No puede ser de otra forma. Es el pueblo en pie quien lucha contra los facciosos y no es posible vencer la fuerza indomable del ímpetu popular. Prolongar la guerra es añadir sangre y dolor a España. Saben los facciosos que es insensata esa prolongación porque precisamente en dilatar el resultado definitivo está su derrota.

Cuando después de tanto tiempo de preparación, con todos los efectivos militares acumulados, no pudieron vencer a las masas indefensas, menos podrán, organizada la guerra, con todos los elementos de combate y la experiencia dolorosa de los dos meses que acaban de transcurrir.

No ha sido el mayor delito traicionar a un pueblo volviendo contra él las armas que les confió para su defensa; ni faltar al juramento prestado después de tan solemnes invocaciones al honor, hasta el punto de haber querido hacer de él un monopolio de casta. Lo más negro es la contumacia, la ratificación deliberada de continuar el crimen, para producir el mayor daño posible o ver si de la guerra civil sale otra configuración europea.

Desesperados por el fracaso inicial de la sublevación, seguros de que están llamados inexorablemente a sucumbir, proyectan en lo catastrófico toda esperanza.

Los "patriotas" no vacilan en ir añadiendo malas acciones a la traición fundamental del alzamiento. Todo en ellos es puro fraude; bambolla y estruendo de "chantaje" bélico, como algunas condecoraciones ganadas en la furtiva bozorra del truco. Como fuerzas de choque para la sublevación contaban con las armas del pueblo y con los hijos del pueblo mismo, coaccionados por el terror del fusilamiento. En resumen no tenían más combatientes que la oficialidad y algunos señoritos fascistas.

Engañaron a los soldados, además de coaccionarlos y luego trajeron con malas artes a los moros de nuestra zona de influencia sobornándolos y haciéndoles ver que venían a una simple cuestión de orden público. Allí quedan gimiendo las familias rifeñas, que una vez más crisan los plenos y piensan venganza contra España, que les llevó el dolor y la perturbación a su hogar. Difícil será en su día convencer a ese núcleo africano que no fue el Gobierno, que no fue la República, que no fue el pueblo español quien los trajo, sino unos militares enreñados por el escalafón, en exigua minoría y divorciados del alma española.

Estos hombres que a sí mismos se llaman "nacionalistas" han buscado sin pudor y sin conciencia, la ayuda de países extranjeros para exterminar compatriotas. Cuando la población civil, sobrecogida por el zumbido de un trimotor, tenga que dejar durante la noche el reposo en cualquier punto de la península o sucumba bajo los efectos del bombardeo, caerá la maldición de la conciencia civil sobre quienes, fracasados en la lucha y vencidos por el valor del pueblo, trajeron aquí otros hombres y otros medios para dar a la agonía de la sublevación, en vez de un reparador arrepentimiento, la trágica y rencorosa equivalencia al segar el mayor número de vidas y sembrar en gran magnitud los duelos.

No es generoso hundir a España y sacrificar a la raza. Podía haber pasado la sublevación como uno de esos episodios políticos que no dejan a una generación más que la leve cicatriz de un recuerdo.

Pudieron rendirse al fracaso, como lo hicieron en el 34 Asturias y Barcelona. Era lo indicado y lo correcto. Después de la demencia de la sublevación, debieron los culpables dar el pecho gallardamente afrontando la responsabilidad, sin comprometer otras vidas y otros intereses. Con la insensata prolongación de la contienda han desbordado toda facultad de responsabilidad. ¿Con qué pueden ellos reparar moral o social o jurídicamente el daño causado? Ni aun aplicando las más severas teorías de los penalistas hay retribución posible.

Sólo habrá, eso sí, una reparación del pueblo. Sobre la herida abierta del cuerpo nacional, derramará el bálsamo consolador de una gran solidaridad humana, de una noble justicia colectiva.

Pueden los facciosos continuar el estruendo bélico con el auxilio ajeno poniendo a España en el peligro de una gravísima responsabilidad histórica. Apuntense los detalles que quieren; inunden el éter de ondas con la vibración de sus temblores simulando victorias. El final es sucumbir, caer aplastados bajo la furia implacable del pueblo.

Cuanto más se dilate el epítelo, será la lucha más sangrienta, más dolorosa, más cruel, pero también la victoria será más rotunda y definitiva y la lección más dura y provechosa.

MILICIANOS DEL ARTE

Benito Cibrián, actor de vanguardia

UN "MONO" GRIS Y UN GRAN CORAZON

Actúan con éxito en Romea Benito Cibrián y sus camaradas. Teatro de Rito revolucionario, con "Nuestra Natacha", como punto de partida.

Y creemos interesante conocer la opinión de este gran actor que es Benito Cibrián, sobre el presente y el porvenir de la escena española.

Le encontramos donde siempre se encuentra a la gente de teatro fuera del escenario: en un café. El café es algo consustancial con nuestros actores, y viene a ser algo así como un lugar de continuo ensayo donde, a la par, se reintegran a su verdadera personalidad, libres de la tiranía del libreto.

Benito Cibrián viste el sintético



A Pepita Meliá y Benito Cibrián se les hizo obispo, por la aportación de sus esfuerzos a la causa popular, de tan injustos como indignantes postergaciones. En desagravio de éstas, fueron muchos los compañeros de estos ilustres artistas que concurren al banquete celebrado recientemente, en Madrid, y que recoge esta fotografía.

atavio democrático: un "mono" gris. Y desde sus primeras palabras, advertimos que nos hallamos en presencia de un hombre todo corazón, entregado de lleno al mejor servicio de la causa del pueblo.

Benito Cibrián sirve con todo entusiasmo a la causa democrática, en lo que entraña una importancia decisiva, esto es: contribuyendo a la formación cultural del pueblo, mediante la difusión de un teatro sano, lleno de humanismo, desprovisto de aquella mogigatería blanca que era encanto y complacencia de plácidas digestiones burguesas.

UNA COMPANIA EN REGIMEN COOPERATIVO

Nuestra conversación con el "responsable" de la compañía que triunfa en Romea gira en torno a las



LOS SITIADOS DEL ALCAZAR DE TOLEDO. -- El sacerdote señor Vázquez Camarasa con el teniente coronel señor Barceló, que manda las fuerzas sitiadoras del Alcazar toledano, después de la conferencia que el primero de ellos tuvo con los jefes de la insurrección en la vieja ciudad castellana.

Escuadra norteamericana a Gibraltar

MADRID. -- Los diarios comentan la decisión de los Estados Unidos, de enviar una escuadra a Gibraltar.

En una dependencia del cuartel de Garellano, en Bilbao, se encuentra un depósito de mil fusiles y cuarenta ametralladoras

BILBAO. -- Se ha encontrado en una dependencia que se creía habitada del regimiento de Garellano un depósito de mil fusiles y cuarenta ametralladoras.

HACIA UN TEATRO REAL-MENTE EDUCATIVO

La opinión de Benito Cibrián coincide en absoluto con la nuestra respecto a la evolución de la producción del teatro nacional.

"Nuestra Natacha" es el primer jalón hacia una renovación imprescindible. Punto de partida, y nexos entre una época y un sistema caducos con una concepción educativa de la escena, que dejará de ser escaparate recargado de las chocarrerías o las afeminadas sutilezas de

HACIA UN TEATRO REAL-MENTE EDUCATIVO

La opinión de Benito Cibrián coincide en absoluto con la nuestra respecto a la evolución de la producción del teatro nacional.

"Nuestra Natacha" es el primer jalón hacia una renovación imprescindible. Punto de partida, y nexos entre una época y un sistema caducos con una concepción educativa de la escena, que dejará de ser escaparate recargado de las chocarrerías o las afeminadas sutilezas de

LA PRENSA Y LA RETAGUARDIA

A "El Socialista" no le gustan los valientes fuera del frente

MADRID. -- "El Socialista" publica el siguiente artículo:

"Permitátenos una confesión que vale para todos y que por todos, suponemos, será compartida. La confesión es ésta: no nos interesan los valientes de la retaguardia. Nos asisten en esta confesión buenas compañías, las mejores, sin duda, que podíamos apeteer. Los periódicos obreros, las Milicias organizadas han adoptado la misma consignación, expresada con distintas palabras, desde el instante en que hicieron suya, como era natural, la fórmula revolucionaria de que los fusiles son necesarios en el frente.

Y nadie ha pretendido con ello --aunque los miedos de entendimiento se mostraran al comienzo disconforme con la sentencia-- sentar la afirmación de que los fusiles sean ociosos en la retaguardia. No lo son. Nadie lo sabe mejor que nosotros. Pero los fusiles, entiéndase bien, que son indispensables para los servicios que a la retaguardia requiere, no los otros. Y a los que no son necesarios, precisa y exclusivamente, nos hemos referido en nuestros comentarios anteriores sobre el tema. Un fusil inactivo --decíamos-- equivale a un escamoteo. Y como nos gusta predicar con el ejemplo, camaradas nuestros que tenían autoridad para hacerlo fueron reguando, de Círculo en Círculo Socialista, de Milicia en Milicia, los fusiles que en Madrid descansaban, para entregarlos a otros compañeros que los reclamaban con apremio para darles empleo. Tan lógica era la consigna, que no tardó en hacerse general. "Todos los fusiles al frente." Porque en el frente, no en la retaguardia, es donde hacían y siguen haciendo falta. Y quien retiene un fusil inactivo frustra un combatiente. Y quien frustra un combatiente favorece, sin darse cuenta de ello, al enemigo.

No; no necesitamos valientes en la retaguardia. Mostrarse fiero donde no hay peligro es un heroísmo al que, por demasiado fácil, renunciamos voluntariamente. En la retaguardia hay, ciertamente, muchos deberes que cumplir, muchas obligaciones que atender. Llenar las columnas de un periódico --que es nuestro oficio-- constituye, sin duda, un deber honroso que procuramos salvar con la mejor voluntad. Pero un artículo periodístico se escribe a punta de pluma, no a tiros de fusil. No renunciamos, desde luego, a empuñarlo si un día fuere necesario. Responderemos de que lo hacemos sin demasiados aspavientos, a despecho de nuestras condiciones físicas, nada acordes con el arte de guerrear. Entre tanto, no. Y el argumento tiene validez para el carpintero, el albañil, el mecánico, el electricista. Cada uno de esos camaradas llena su papel, distinto, si se quiere, pero no superior ni inferior al de los milicianos que luchan en el frente. Unos y otros hacen la guerra, cada cual en su puesto. Lo grave es jugar a la guerra sin hacerla en el frente ni en la retaguardia, que a eso equivale pasar por Madrid, unos, fusiles decorativos, lanzando miradas torvas a los lá-

dos y dando grandes voces. Somos unos enamorados recalcitrantes de la sencillez, y nuestro esfuerzo procura, sobre todo, que esa misma sencillez sea la que dé tono a la conducta de nuestros milicianos. Largos en hechos y parcos en gritar.

Que se batan como deben batirse: batiéndose y sin anunciárselo. Que no se sientan invencibles a distancia y medrosos después ante el adversario. Que no se emborriachen

No hay que estorbar el rápido triunfo del puet

"Milicia Popular", diario del quinto regimiento de Milicias populares, publica lo siguiente:

"Hay quien se plantea ahora problemas de extraordinaria importancia, fuera de los puramente militares. Es un grave error. Ahora se trata de ganar la guerra, de abatir al fascismo, y todas nuestras actividades deben estar orientadas en este sentido. Las tareas que esto lleva consigo, son tan importantes y tan complejas, que bastan para absorber todas nuestras actividades. Pero hay más. Es inútil pretender distraer ahora la actividad de nadie para dedicarla a una pretendida reorganización de la economía nacional; en primer lugar, porque todas las actividades que se dediquen a los trabajos auxiliares del frente son pocas, y en segundo lugar, porque la economía actual está polarizada, absorbida y dedicada exclusivamente a las tareas guerreras, y toda organización debe no tener más que objetivos militares y principalmente.

El miliciano, o sea el principal actor de la contienda actual, no se interesa por lubricaciones de la retaguardia. A él le interesa ganar la

Ojo con el espionaje!

Un editorial de "C N T":

"La campaña española se está alargando lo suficiente para que procuremos tomar todas las medidas que conduzcan al final deseado.

Lo que vivimos no es una sublevación más. La duración del movimiento se encuentran, dejan margen para todas las actividades, susceptibles de aprovechar.

Una de ellas la constituye el servicio de espionaje.

Durante la guerra europea, se desencadenó una ola de espionaje, que cubrió el mundo entero de una red, de agentes secretos que facilitaban partes y datos relativos a las operaciones guerreras, con una precisión y una prontitud que maravillaban. Miles de seres humanos hallaron la muerte en sitios distintos por medios de las coartadas preparadas en la retaguardia por las vampiras y los disfrazados sirvientes, al servicio de las potencias que intervinieron en aquella masacre.

España, que es una pequeña muestra de aquel conflicto, con la ventaja sobre él de que ventila una pie-

lontamente con la victoria cuando la logren. Que no se asusten de la derrota cuando la sufran. Principalmente, que sean héroes a su hora, no a destiempo y sin riesgo. Los que no vayan al frente poseídos de un temple mortal, no hacen en el frente ninguna falta. Estorban allí en cuanto contribuyen a sembrar en los demás el desánimo y la incertidumbre. Esta guerra nuestra --no nos cansaremos de repetirlo-- es, por encima de todo, una guerra para hombres de fe. Los que no la sientan, no sirven para la guerra, ni en el frente ni en la retaguardia. Ni en ninguna parte. Ni sirven para hacer revoluciones, tarea un poco más seria que armar estruendo a tontas y a locas y ordenar que el Sol se detenga porque nos da la gana."

No hay que estorbar el rápido triunfo del puet

"Milicia Popular", diario del quinto regimiento de Milicias populares, publica lo siguiente:

"Hay quien se plantea ahora problemas de extraordinaria importancia, fuera de los puramente militares. Es un grave error. Ahora se trata de ganar la guerra, de abatir al fascismo, y todas nuestras actividades deben estar orientadas en este sentido. Las tareas que esto lleva consigo, son tan importantes y tan complejas, que bastan para absorber todas nuestras actividades. Pero hay más. Es inútil pretender distraer ahora la actividad de nadie para dedicarla a una pretendida reorganización de la economía nacional; en primer lugar, porque todas las actividades que se dediquen a los trabajos auxiliares del frente son pocas, y en segundo lugar, porque la economía actual está polarizada, absorbida y dedicada exclusivamente a las tareas guerreras, y toda organización debe no tener más que objetivos militares y principalmente.

El miliciano, o sea el principal actor de la contienda actual, no se interesa por lubricaciones de la retaguardia. A él le interesa ganar la

Ojo con el espionaje!

Un editorial de "C N T":

"La campaña española se está alargando lo suficiente para que procuremos tomar todas las medidas que conduzcan al final deseado.

Lo que vivimos no es una sublevación más. La duración del movimiento se encuentran, dejan margen para todas las actividades, susceptibles de aprovechar.

Una de ellas la constituye el servicio de espionaje.

Durante la guerra europea, se desencadenó una ola de espionaje, que cubrió el mundo entero de una red, de agentes secretos que facilitaban partes y datos relativos a las operaciones guerreras, con una precisión y una prontitud que maravillaban. Miles de seres humanos hallaron la muerte en sitios distintos por medios de las coartadas preparadas en la retaguardia por las vampiras y los disfrazados sirvientes, al servicio de las potencias que intervinieron en aquella masacre.

España, que es una pequeña muestra de aquel conflicto, con la ventaja sobre él de que ventila una pie-

NOTICIAS OFICIALES

En el frente de Aragón se presentaron ayer a nuestras fuerzas veinticinco soldados enemigos

Tranquilidad en los diversos sectores del Centro

RELACION RADIADA A LAS 15 HORAS

Frentes del Norte y Noroeste. -- En Asturias la situación es francamente optimista. Nuestras tropas han logrado eliminar el peligro de un ataque fascista, tanto en la parte occidental como en la del norte.

En Oviedo la situación se hace cada vez más delicada para los rebeldes, que hacen constantes llamadas de auxilio, cundiendo entre ellos la desmoralización más absoluta.

Frente de Aragón. -- Las deserciones siguen aumentando en el enemigo en este frente. En la parte sur se han pasado a nuestras fuerzas en el día de hoy veinticinco hombres, que han sido atendidos por los jefes de las avanzadillas republicanas.

Frente del Sur. -- La aviación leal ha producido un grave quebranto al enemigo al deshaer un destacamento importante. También ha bombardeado nuevamente Granada, causando daños de consideración y algunas bajas.

Frente del Centro. -- En Somosierra ha continuado hoy la fortificación de las últimas posiciones conquistadas por nuestras tropas, consolidándose también algunas de ellas.

En Navacerrada, Peguerinos y Navalperal sólo ha habido durante el día de hoy un ligero tiroteo, sin que pueda concedérsele importancia, ya que, en términos generales, la tranquilidad ha sido absoluta.

En los demás frentes la jornada transcurrió sin que se registrase novedad alguna.

LOS MOROS, ANTE EL TERROR FASCISTA

Por SAWA



¡Vámonos con la República, que éstos son unos cafres!

nos perfectamente --por explicar uno su vida y los pesares o alegrías de la misma, ha de ser avaramente administrada.

No puede olvidarse que entre nosotros se encuentran buen número de fascistas escondidos tras --incluido de un mono de miliciano y que aprovechan la menor insinuación, la menor conjetura hecha sobre este o aquel frente, tal o cual posición, para servir en el momento propicio.

Discreción en el hablar, habrá de reportarnos ventajas considerables: seriedad y celo puesto en nuestro cometido, la victoria. Pero un factor importante es el de que nuestros enemigos no puedan saber nuestras intenciones y los propósitos que tiene el pueblo para aplastar.

Que todo el mundo recapite la responsabilidad que puede contraerse por una simple delación que consideremos sin importancia. La noticia de un depósito de municiones, por ejemplo, en manos del enemigo y el bombardeo de la misma, puede llevar el luto a todo un pueblo. Una pieza de artillería descubierta por los aviones fascistas, puede hacernos falta enorme en nuestro avance.

Y, así sucesivamente, el fantasma del espionaje mezclado con el elemento pasivo incluso, iría adquiriendo una personalidad oculta que podría reportarnos serias desgracias.

Ojo, pues, con el espionaje.

En el frente, donde han sido descubiertos varios de ellos, en los campos, en las ciudades, mucha vigilancia y mucha atención. Los espías pueden ser neutralizados con nuestra reserva. Lo contrario sería entregarnos a su vandalismo en bandeja."

El nuevo comandante militar de Málaga toma posesión de su cargo

MÁLAGA. -- Ha llegado a esta capital, el teniente coronel Romero, nuevo comandante militar de esta plaza.

El señor Romero visitó hoy los distintos sectores del frente de lucha, regresando excelentemente impresionado del elevado espíritu de disciplina militar de las fuerzas leales a la República.

Ha cesado en la comandancia militar el general Sánchez Paredes, que ha marchado a Madrid para ponerse a las órdenes del Gobierno.

ASPECTOS

El pueblo, ante todo

Ciego estará quien lo vea el poderoso y arrollador resurgir del pueblo, en estos momentos trágicos en que se debaten definitivamente los sentimientos de libertad y los postulados de reivindicación de las clases productoras...

Es el pueblo quien levantará el nuevo edificio en que ha de vivir en el futuro con las comodidades que es acreedor. Es el pueblo quien forjará una nueva justicia, que no podrá ser falsificada como hasta aquí...

Desde Cox (Alicante)

UN MILICIANO CON FERVOR REPUBLICANO. "Se encuentra entre nosotros a descansar unos días de las penosas fatigas de la guerra el sargento Antonio Bernabeu Pérez, hombre que a pesar de encontrarse casado y con dos hijos, sintió el dolor que a todo buen español produjo el criminal movimiento sedicioso militar..."

Fuente del Pino (Jumilla)

UNA NUBE "FASCISTA". FUENTE DEL PINO (Jumilla).—En la tarde del día 17 y a las seis y media se presentó sobre esta aldea una gran nube, que por el aparatoso ruido que le acompañaba y los truenos consecutivos más parecían un cataclismo geológico. A dicha hora empezó a llover copiosamente y juntamente con el agua cayó gran cantidad de piedras de diversos tamaños, la mayor parte del tamaño de huevos, en adelante...

De Orihuela

ENTIERRO DE UN SOLDADO DE LA REPUBLICA. ORIHUELA. — En la madrugada del viernes llegó, procedente del frente de Granada, el cadáver del soldado del regimiento de Tarifa Raimundo López. Ayer se verificó la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, asistiendo al mismo un gentío enorme. Presidió el Ayuntamiento y el Frente Popular, dando escolta al féretro una sección de milicianos y guardias urbanos. En el fúnebre cortejo figuraban numerosas coronas. FATAL ACCIDENTE DEL TRABAJO. En la tarde del viernes tuvo la fatal desgracia de ser arrollado por el carro que guiaba el conocido carretero Rafael Girana. Al ingresar en el Depósito judicial era ya cadáver. FUNCION TEATRAL PRO MILICIAS. Definitivamente se ha anunciado para la noche del próximo martes, y en el Teatro Circo, la función teatral a beneficio de las Milicias, poniéndose en escena las zarzuelas "La neta de su abuelo" y "Los clavetes".

Comisión provincial de Abastecimientos

Esta comisión de Abastecimientos ruega a todos los Frentes Populares de Granada que hayan hecho requisas, pongan los artículos requisados a disposición de este Centro, especificando cantidad y especie. La Comisión.

ESPIAS POR TODAS PARTES

¡No habléis, camaradas, no habléis!

Ni nombres de Jefes, ni proyectos militares del Gobierno o del Frente Popular.

Una indiscreción puede costar muchas vidas o malograr muchos triunfos.

¡Atención, camaradas! Ojo en cafés, bares, hoteles, fondas, trenes, autobuses y tranvías.

EL FRENTE POPULAR

INFORMACION DEL EXTRANJERO

VOROCHELOF REPLICA A LOS DISCURSOS DE NUREMBERG

MOSCOU.—La Agencia Tass comunica que el mariscal Vorochilov, pronunció ayer un gran discurso en Kiev ante 150.000 trabajadores. El orador dijo: "El U. R. S. S. y principalmente Ucrania tienen muchos enemigos que intentan hacer de nuestra patria floreciente por el socialismo un informe montón de ruinas. Quieren hacer de nuestra gran patria un pueblo de esclavos como hace diecinueve años..."

LABOR DIPLOMATICA DE MONSIEUR DELBOS

PARIS.—El ministro de Relaciones Exteriores, señor Iyon Delbos, está desarrollando una activa labor diplomática, informándose que durante las últimas veinticuatro horas ha celebrado detenidas conferencias con los embajadores de U. R. S. S., Inglaterra y Alemania. LAS RELACIONES COMERCIALES FRANCO-GERMANAS. PARIS.—Hablando con los periodistas, el ministro de Comercio, señor Bastid, que acaba de estar en Viena y Berlín, se ha mostrado muy satisfecho de los resultados obtenidos. En lo que concierne a las conversaciones que celebró en Berlín con el ministro de Economía del Reich, doctor Schacht, el señor Bastid declaró que habían sido particularmente interesantes, avanzándose bastante más que en las conversaciones que se celebraron en París con ocasión de la reciente visita del ministro alemán a la capital francesa. El señor Bastid siguió diciendo a los informadores: "Por tanto, la conexión entre París y Berlín ya está hecha y ambos Gobiernos se hallan determinados a estrechar sus relaciones comerciales sobre bases satisfactorias. Las negociaciones franco-germanas se encuentran todavía en estado preliminar; pero en octubre próximo se reanudarán las deliberaciones. Bastid ha puesto de relieve la importancia que revestía el mero hecho de haberse establecido contacto entre Francia y Alemania, agregando que esta satisfacción suya se compartía también en el Reich."

BUSCANDOLE SOLUCION A LA HUELGA DE LILLE

PARIS.—Esta mañana se han reanudado las conversaciones entre delegaciones patronales y obreras, con intervención de una delegación del Gobierno, para solucionar el conflicto del ramo textil en la región de Lille. A las nueve y media de la mañana ha recibido a la delegación obrera en el hotel Matignon el ministro de Estado, señor Chautemps; al mismo tiempo en el ministerio del Interior la delegación patronal era recibida por el señor Salengro. El señor Thiriez ha declarado a la Prensa que ellos exigirían, en representación de los patronos, que se ponga fin a la ocupación de fábricas y talleres y que se fijen los derechos y deberes de los delegados obreros, así como sus atribuciones y modo de elección. Cuando se hayan liquidado estos asuntos entonces se podrán discutir los aumentos de salarios. Por su parte, el periódico "Reveil du Nord" publica una entrevista con el diputado comunista señor Ramette, en la que éste protesta contra las acusaciones que se dirigen al partido comunista de ser el causante de las huelgas que se desarrollan en la región de Lille. El señor Ramette dice que estas huelgas no tienen carácter político, sino reivindicativo. "Nuestro programa", ha declarado Ramette,—comprende la socialización de las industrias; pero los comunistas realizarán esta parte del programa cuando tengan a la mayoría del pueblo a su favor. Es evidente que ahora no se cumplen en Francia las condiciones indispensables para que sea un hecho la socialización de las industrias."

RECORD EN PLANEADOR

MOSCOU.—Khartachov, que salió en planeador cerca de Rostov, ha recorrido en línea recta 540 kilómetros, batiendo el record del mundo. EL VIAJE MOSCOU A LENINGRADO EN CATORCE HORAS Y MEDIA. MOSCOU.—El aviador ruso Gromoff, pilotando un avión con seis pasajeros, ha establecido el enlace Moscú-Leningrado, que supone un recorrido de 1.268 kilómetros, en sólo cuatro horas y treinta y ocho minutos. El aparato utilizado para esta proeza es un bimotor capaz para diez pasajeros. Sus motores tienen, cada uno, una potencia de 800 caballos. EL ACERCAMIENTO ITALO-AUSTRIACO. ROMA.—Oficialmente se anuncia que en la entrevista de Mussolini con el ministro austriaco del Exterior, Schmidt, se acordó que Italia, Austria y Hungría, de acuerdo con el estipulado en el Protocolo de Roma, en el que se preveía la reunión de los estadistas de los tres países en los momentos en que surgiera alguna complicación internacional, se reúna próximamente en una Conferencia. HUNGRIA RECLAMA IGUALDAD DE DERECHOS PARA COOPERAR A LA UNION CENTRO EUROPEA. BUDAPEST.—El órgano oficioso "Pester Lloyd", refiriéndose al problema de la cooperación entre los Estados del Centro de Europa, por lo menos en el terreno económico, expresa que Hungría se cuenta entre los países más fervientes partidarios de tal cooperación, aunque estima que para que ésta pueda producirse es preciso que Hungría goce de iguales derechos que los demás países negociadores, cosa que no ocurre actualmente por hallarse ligada la nación húngara por los vigentes tratados de paz. EL CATASTROFICO PRESUPUESTO NIPON. TOKIO.—Las previsiones presupuestarias son valoradas en 1.335.600.000 de yens, de los cuales 800.000.000 son destinados para la defensa nacional. LAS HUELGAS DE LILLE EN VIAS DE SOLUCION. LILLE.—Salvo algunos puntos de detalle, se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros por el que todo parece ya a solucionarse el conflicto obrero planteado. LA REPRESENTACION FRANCESA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES SALE PARA GINEBRA. PARIS.—El ministro del Exterior, M. Delbos, ha salido esta tarde para Ginebra acompañado del ministro de Economía, M. Bastid, para asistir a las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones. La actitud de Francia será probablemente decidida después de que M. Delbos haya conferenciado con los representantes de Rusia e Inglaterra, con los que tiene ya acordado partir. Se declara que M. Delbos es favorable a la proposición de la Comisión económica de que sea convocada una Conferencia para tratar de las cuestiones aduaneras y monetarias. Es también probable que M. Delbos haga sugerencias para limitar la carrera de armamentos y que las proposiciones sometidas ya sobre la

ALHAMA

ALHAMA.—(Qué cuánto tiempo hacia que la lluvia en Alhama era tan rara como los fuegos fatuos o la aurora boreal? No puede calcularse. Aquí pasan los años, los quinquenios y aun los cuartos de siglo sin que la más pequeña nebulilla empañe este bello cielo levantino, hermoso y tranquilo para los turistas, pero horrible y desesperante para los agricultores. Aquí no llueve, y el agua extraída de las entrañas de la tierra a más de cien metros de profundidad, ya no es suficiente para el riego de lo que constituye la enorme riqueza alhameña, conseguida a fuerza de tantos sacrificios, y todo se seca y desaparece. Sin embargo, con gran sorpresa de los que a cada momento esperan el agua y nunca llega, ha llovido por la coincidencia de varias nubes cargadas de electricidad de distinto hombre que, al fundirse en estrecho abrazo, regaron los campos en tales proporciones que dan las seguridades de una cercana y abundante sementera. Pero, no obstante, ya se tomaban eficaces medidas, si no para el aumento de las altas, que riegan la zona de huertas y parrales, para toda aquella tierra improductiva hasta ahora ahora, precisamente por la falta de agua necesaria que las fertilice. Desde que el Comité del Frente Popular comenzó sus actuaciones y los partidos políticos se instalaron en los diferentes puntos donde hoy se hallan colocados, se pensó en la construcción de pozos artesianos en la zona baja de esta hermosa vega, para la recolección de horizontal, legumbres y cereales, burlando así la tenaz sequía que asola esta comarca. A tales fines, se acordó, por parte del Comité, hablar con los señores Sánchez Madrid, constructores de pozos artesianos para realizar unos acueductos junto al canal del río, en que hoy trabaja un buen número de obreros; y por parte del partido de Juventud Socialista, una detallada comisión, con su presidente don José González, propuso el desatopamiento del conocido pozo que existe dentro de su misma residencia o la construcción de otro, por haber de antemano el manantial abundante que en él existe. A ambas entidades contestaron los señores Sánchez Madrid, demostrando con ello su adhesión al Régimen y su gran interés por servir a los peticionarios y al pueblo de Alhama, con el cual les ligan vínculos de familia y numerosas amistades, que habían esos trabajos completamente gratuitos, a pesar de que las existencias de su sucursal "TECHOS-BAJOS" han sido trasladadas a Frenería, 38, donde serán atendidos gustosamente por la dependencia. Lea usted "HERALDO DE MADRID"

Delegación de Trabajo

JURADO MIXTO DE COMERCIO EN GENERAL. Aumento de treinta y cinco por ciento sobre salarios. Por acuerdo unánime del Jurado Mixto de Comercio en general, se ha convenido un aumento sobre la escala de sueldos que figuran en las actuales bases de Trabajo, de un treinta y cinco por ciento. Este aumento regirá con carácter retroactivo a partir de primero de septiembre de 1936. Escala sobre la cual ha de aumentarse el treinta y cinco por ciento. Aprendices, 25 pesetas; primer año de profesión, 75; segundo, 90; tercero, 105; cuarto, 120; quinto, 135; sexto, 150; séptimo, 175; octavo, 200; noveno y sucesivos, 225. Personal femenino. Menores de dieciocho años, 25 pesetas; primer año de profesión, 50; segundo, 65; tercero, 80; cuarto, 95; quinto, 105; sexto, 115; séptimo, 125; octavo y sucesivos, 135. Mozos de almacén. Para este personal no regirá el aumento del treinta y cinco por ciento y se le asigna un sueldo mínimo de 180 pesetas mensuales. Mozos de almacén de hierros y de materiales fertilizantes. A estos obreros se les asigna el aumento del treinta y cinco por ciento sobre los jornales que actualmente perciban. Acuerdo adoptado por el Jurado Mixto de Comercio en general de Murcia, en sesión del 17 de septiembre de 1936.—El presidente, José Ramírez.—El secretario, M. Gozávez.

Que no se quejen

LORCA.—Después del triunfo electoral de febrero, el proletariado español no sintió animadversión ninguna contra determinadas personas; únicamente esperaba con resignación y paciencia benévola que el cumplimiento del Programa, nexo que aglutinó a todos los hombres liberales, diera al traste con muchas cosas, por cuanto en ellas se vinculaban los pasados perendengues de un pretérito cargado de mohosos horrores y ridículas extravagancias tan desacordes con la época en que vivimos. Nadie se desmoralizó en España; la tranquilidad que no se disfrutó durante el interminable y beatífico-trogolodítico bienio, al arribar los nuestros, "las hordas salvajes", al Poder se fué afianzando por momentos, sin que nada hiciera presagiar acontecimientos dolorosos en la nación hispana. Las fuerzas republicanas y obreras se manifiestan con cordura y ecuanimidad evidentes. Ni la alegría propia de la juventud, ni la borrachera del triunfo, ni nada, en fin, sirvieron de menor pretexto a extralimitaciones desagradables. Diríase que la democracia española se reunía íntimamente para festejar un acontecimiento familiar; el buen pueblo, los obreros eran los primeros interesados en que las aguas no salieran de cauce, en que el entusiasmo callejero y sano, sin desbordar los linderos y márgenes de la prudencia más comedida, se mantuviese dentro de la más estricta legalidad; no deseaba, en suma, antes por el contrario, las masas anhelaban, poniendo todo lo posible en un alarde de cordura, que el perro no ladara. Sin embargo, la "gente de orden" la "alta sociedad" simulando un miedo apocalíptico se retrajo—más por asco que por miedo—y en vez de acompañar a los obreros, en vez de pasear con las masas a quienes debían su felicidad y bienestar, se retraían encerradas en sus opulentas mansiones, preparando la traición en cuyas enredadas redes han sido los primeros en caer. Por la boca—dice el refrán—muere el pez. Justo castigo a su inconsecuencia y a su desagrado. El ilustre y patriota Presidente de la República don Manuel Azaña, declaró "urbi et orbi" momentos después de hacerse cargo del Gobierno: "Nosotros no conocemos más enemigos que los enemigos de la República y de España y no tenemos que perseguir a nadie mientras se limite al cumplimiento de los derechos que la Constitución nos concede a todos." Y ellos, los fascistas de todas clases, en vez de colgar las armas en la panoplia arcaica de sus antepasados, en vez de seguir cómoda y sossegadamente dormitando en la solariega casona que tantas injusticias, espuspos y ruindades presenciara, en vez de agradecer a la República el trato de favor que le merecieron que les diera en vez de doblegar la cerviz ante la voz del pueblo—que es el único juez—, se esconden tras los lujosos visillos de sus despachos, y en labor de zapa, como los topos, comienzan a minar el edificio republicano sin saber jinsensatos! que los primeros escorbos caerán sobre sus cabezas, (hermosas cucurbitáceas), para aplastar de una vez y para siempre el trono zaceteca, plepa astrosa y escarnio de toda una nación. Unos en vanguardia y otros a retaguardia, todos los obreros nos encontramos, una vez más, en el campo de batalla defendiendo la misma causa, idénticas esencias, principios iguales: La República, la Libertad y la Democracia; y luchamos con el mismo tesón, con igual entusiasmo, con el mismo fervor patriótico que siempre, porque el enemigo también es el mismo aunque ahora lleve otro nombre: El fascismo, la tiranía y la esclavitud son homólogos. Así tenemos que vencer, así tenemos que defender el Régimen que siempre hemos propugnado. Apremonos en apinado abrazo sincero y fraterno para romper la cadena de eslabones recios, si, pero que serán hechos aficos ante el empuje maravilloso de nuestra manumisora unión. Una vez más el pueblo español torna a desplegar el vuelo con las alas de su generoso y gran corazón, impelido por el invencible soplo de la voluntad popular. Ante la poderosa vitalidad del proletariado español, las huestes fascistas ya no pueden ocultar su desmayo y su incapacidad, y confiesan su fracaso, convencidos que nuestros milicianos son otra cosa muy distinta que los otros soldados, tan traidores como fementidos, cobardes y crueles. Los españoles de verdad, pregona a los cuatro vientos a todo el mundo civilizado, que antes perdimos la vida que ser dominados por la reacción, y que antes de mandar el fascismo en la República, se encontraría con un cementerio sin tumbas. Antonio PRIOR GARCIA

Andrés Pérez, un pavo; Miguel Sánchez, una peseta; Toribio Martínez, do; Antonio Fernández, una gallina; Diego Morales Cerdá, cinco pesetas; María Ana Cerdá, una; Antonio Pérez, una; Manuel Martínez Gallego, cinco pesetas y dos gallinas; Pedro Morales, dos pesetas; Fernando Fernández, dos gallinas; Juan Rufaza, dos gallinas; Luis Sánchez, un pollo; Graciano Mateo, tres pesetas; Lucas Ruiz Fernández, cinco; Andrés Martínez Díaz, cuatro; Gregorio Martínez, una; Teresa Pascual, una gallina; Juan Sánchez, cinco pesetas; Miguel Martínez Pérez, cinco; Francisco Fernández Martínez, cinco pesetas y dos gallinas; Alfonso Martínez Pérez, cinco pesetas; Miguel Mateo, dos; Alfonso Pérez, una; Antonio Cánovas, una gallina; Miguel Jódar, una gallina; José Pascual, dos pavos; Encarnación Pérez, una gallina; Eusebio Abellanedá, cinco pesetas; Antonio Pérez, una gallina; José Díaz Martínez, diez pesetas y una res; Francisco Martínez, una gallina; Javier Ruiz Rubio, cinco pesetas; José Ladeveza, un pollo; Ramón Navarro Morales, cinco pesetas; Francisco Arana Cánovas, cinco; Francisco Cedilla, una gallina; José Pera Jacoba, un pavo; Rafael Pascual Mateo, tres pesetas. Total de la suscripción, 714 pesetas y ochenta aves. Toda esta recaudación voluntaria se debe a la energía actividad del concejal de Unión Republicana de aquella Diputación, Antonio López García. NOTICIAS. Hemos saludado en ésta, donde ha llegado con permiso, al comandante de Aviación don Federico Rivadulla, jefe de las fuerzas militares de Izalzo del frente de Granada. El señor Rivadulla marchó a Cartagena para cumplir el cargo de comandante militar de la plaza, proponiéndose salir después de dos días de descanso, a reanudar el mando de las operaciones militares del frente granadino. —Se halla bastante mejorado de la enfermedad que ha padecido nuestro querido amigo don Jerónimo Gallego Sánchez.—Corresponsal.

Comisaría Civil de la Base de Murcia para el Ejército Voluntario

Comisaría Civil de la Base de Murcia para el Ejército Voluntario. Necesitando adquirir esta Comisaría 604 mulos de carga, se pone en conocimiento de los dueños de esta clase de ganado, por si quieren ofrecerlos en venta a la Comisión de Compra, que funciona aneja a esta Comisaría, presentándolos a la citada Comisión todos los días laborables, a partir de hoy, de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en el Parque, debajo del puente Nuevo, siendo las características que han de reunir los semovientes ofrecidos las siguientes: Mulos de carga, de cinco a ocho años de edad y 1,45 a 1,54 metros de alzada. Todos castrados, con sanidad, conformación adecuada, doma en su actitud y buen estado de carnes. Se encarece a alcaldes y organizaciones del Frente Popular de los pueblos la difusión de este anuncio. Murcia, 14 de septiembre de 1936. El comisario civil.

Tuna Universitaria (F. U. E.)

Tuna Universitaria (F. U. E.). Con el fin de aumentar la cantidad recaudada en sus postulaciones por la Tuna Universitaria (F. U. E.) y con destino a la Guardería Infantil (F. U. E.), en donde serán recogidos hijos y huérfanos de nuestros milicianos, se pone en conocimiento del público que, en la corrida organizada por la Juventud de Unión Republicana, que ha de celebrarse esta tarde en nuestra plaza de toros, la Tuna saldrá a postular con el fin antes dicho. Esperamos del público murciano que, dado el carácter de la obra emprendida por la Federación Universitaria Escolar, sabrá como otras tantas otras veces corresponder con su habitual generosidad. AVISO. Por la presente nota se cita a todos los componentes de la Tuna Universitaria (F. U. E.) para esta tarde a las tres en punto, en nuestro domicilio social, Orcasitas, 7. También se ruega a todos los asociados que posean mono azul con distintivo de la Asociación y a los componentes de la Guardería Infantil se sirvan pasar por dicho domicilio a la hora expresada. Murcia, 19-IX-1936.—La Comisión.

Murió como un valiente republicano

Murió como un valiente republicano. MADRID.—Se ha publicado una carta de Isidro Vergara diciendo que Federico Landrove, fusilado en Valladolid, murió con el pie en alto y vitoreando a la República. Esto desmiente la especie lanzada por los diarios fascistas que aseguraban que Landrove murió dando gritos subversivos. Pascual Tomás parte para Ginebra. MADRID.—Ha marchado a Ginebra Pascual Tomás, en nombre de la U. G. T., al Consejo de la Federación Sindical Internacional, en cuyo seno se van a tratar asuntos que afectan a España. Lleva también la representación del Gobierno en la Sociedad de las Naciones.

# Otras noticias de la sublevación militar

## El Papa y España

"Tendrás que esperar sentado, pero no de rodillas", me han dicho mis buenos amigos los de la C. N. T. Y luego de rogar al Papa de rodillas para que su voz alumbrara las mentes de los facciosos, he terido, cansado, que sentarme, porque el Papa no me ha hecho caso.

Le expuse al Papa en castellano claro, en el castellano que hablo yo, la verdad de cuanto ocurría en España; pero el Padre Santo de Roma no me ha hecho caso.

Para él tienen más autoridad el integrista cardenal Segura y los obispos y clérigos de alto copete que han tenido que refugiarse en Roma a la desbandada porque el pueblo en España no los quería; y no los quería por su mal proceder, por su feroz intransigencia, por su egoísmo, por su soberbia, por haber estado siempre en contra del pueblo y al lado de los poderosos.

Ya sabía yo que el Papa no me oíría; pero era mi deber como sacerdote católico explicarle al Papa y a las naciones del Mundo la verdad de cuanto ocurre en España.

Y esta verdad la volveremos a repetir ahora y la repetiremos siempre. Y la Iglesia española ha sido siempre hostil a la República, salvo honrosas excepciones.

La Iglesia española se ha valido del púlpito, del confesionario y de "La Hoja Parroquial" para despotricar de lo lindo contra los hombres y los partidos que representan el Frente Popular.

Los prelados, sin sentido común, no por amor a Cristo, en quien no creen, sino por no verse privados de los millones que atesoraban en los palacios y en las iglesias, cuando el pueblo rababa de hambre, defendían a capa y espada a las derechas españolas, a Gil Robles y a sus adláteres, que querían conservar los privilegios y prerrogativas de una aristocracia corrupta y de un clero incomprensivo que han querido y quieren hacer de España dos razas: la de los que viven de sus rentas a costa del sudor ajeno y la de los que tienen que ser esclavos hasta que se mueran.

La religión, la verdadera religión cristiana, no se ha inculcado en el corazón de las gentes. Ya decía Benedicto XV: "Nunca se ha predicado tanto como ahora en el Mundo; nunca se ha hecho tanta labor religiosa y el Mundo sigue cada día peor."

La culpa de este empeoramiento de cosas, como de la guerra fratricida que está acabando con España y con la vida de sus hijos, la tienen no los publicanos, sino los fariseos. Los publicanos no han hecho nunca ostentación de nada. Humildes, ha acudido a implorar a Dios a las puertas del templo, mientras que los hipocritas y fariseos, orgullosos y soberbios, para que Dios les salvara, sentados en los presbiterios de las iglesias decían a Dios a voz en grito que ellos eran los santos, los buenos, porque daban limosnas y fundaban asilos, cuando no fueron capaces de dar el jornal justo al trabajador y le regatearon hasta el céntimo, después de tenerlo de sol a sol derramando sobre la tierra su sudor y su sangre.

El Papa y España! Papeles mojados; paños de agua caliente; diplomacias de las que estamos hartos y cansados. Todo menos oír la voz sincera, noble y franca del vicario de Jesucristo en la España condenando a los militares facciosos y a los clérigos que han empuñado las armas para acerbillar desde las torres de las iglesias y los conventos a un pueblo noble, heroico, sufrido y grande, que pide con espantosos gritos que se le haga justicia. El Papa no sabe nada de España. Las informaciones que tiene son falsas, calumniosas.

Los españoles, tengamos las ideas que tengamos, no perseguimos a la religión. Perseguimos a los que a la sombra de la religión se amparan para cometer en nombre de Cristo toda clase de crímenes.

Esta es la pura verdad.

Juan GARCÍA MORALES  
Presbítero

## Llega a Barcelona un soldado que logró fugarse de Zaragoza

Que refiere los enormes crímenes cometidos por los facciosos y la nota cómica de que éstos se proponen anexionar las provincias catalanas a la región aragonesa

BARCELONA.—Se encuentra en Barcelona un soldado que formaba parte del regimiento de Infantería número 5, de Zaragoza. Es catalán y se llama Juan El y acerca de cómo estalló el movimiento en Zaragoza, nos ha dicho que, al iniciarse la sublevación sorprendió a todos los soldados.

El mismo día 18 de julio, nosotros—agrega—hicimos guardia doble en todas las plazas y lugares estratégicos de Zaragoza. Aquel mismo día los soldados ya sabíamos que los jefes nos habían engañado. Mientras hacíamos guardia pasaron dos mujeres, y nos dijeron en voz baja: "Soldados: os han engañado. Azaña os ha licenciado. Sois libres. Alzáos las armas contra vuestros jefes, que quieren implantar el fascismo en España."

Nosotros, desde aquel momento, ya no pensamos más que en huir, pero era muy difícil. Sobre todo los catalanes éramos muy vigilados. Al tercer día de la sublevación ondeó la bandera monárquica en todos los centros oficiales y en muchos balcones. Los soldados recibían cada día ejemplares de la Prensa local, con cuyos artículos nos querían convencer para ir contra la República.

En los primeros días estaban convencidos de que, fracasado el golpe de Barcelona, saldrían de dicha capital columnas que irían directamente hacia Zaragoza, por lo que fortificaron el puente de piedra y los alrededores de la ciudad. En San Gregorio, que está a seis kilómetros empalmaron cañones antiaéreos, y en las riberas del Ebro colocaron cañones ametrallados y tanques de guerra. Después decidieron salir de guerra. A sangre y fuego se apoderaron de algún pueblo. Dentro de Zaragoza hubo centenares de fusilamientos. Incluso fueron fusilados algunos jefes militares, principalmente de Intendencia, porque mostraron contrarios al movimiento.

Los rebeldes parece que estaban convencidos de que ganarían la partida; así lo exteriorizaron en bandos y manifiestos publicados por Caballero y Queipo de Llano. También lo manifestaron los editoriales de los periódicos locales. Según ellos, desde la victoria, Aragón será dividido en siete provincias: Zaragoza, Huesca, Teruel, Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona. Y Navarra englobará al País Vasco. De esta manera, las dos regiones tendrán barcos y se vengarán de "los malos separatistas y estatutarios".

Con muchos los soldados que desertarían—agrega—; pero la amenaza y la vigilancia que ejercen los jefes sobre los soldados hace imposible llevar a cabo este propósito.

to, y han de seguir, a su pesar, a su lado. Yo me escapé por verdadera casualidad.

Ultimamente se han formado en Zaragoza—añadió—dos banderas del Tercio a base de señoritos falangistas, requetés y depravados. Una de las banderas se llama Sanjurjo y otra San Jorge. Las primeras concentraciones se hicieron en la plaza de toros, y allí se había instalado el Cuartel general; pero los aviones leales les obligaron a cambiar de residencia. Esto se ha declarado en el propio "Heraldo de Aragón". Entonces pensaron apropiarse del barrio obrero de las Delicias, y a fin de desalojarlo, en una sola noche fusilaron más de sesenta personas, entre ellas niños y mujeres. Esto también lo ha publicado "Heraldo de Aragón".

Además se ha publicado un bando diciendo que por cada bomba que tiren los aviones de los "abisinios"— así titulan a los leales—fusilarán a tres catalanes residentes en Zaragoza. Esto se ha cumplido. Los fusilamientos de gente izquierdista han sido numerosos.

En Zaragoza sólo trabaja una fábrica de municiones y material de guerra, y comienzan a escasear diversos artículos de primera necesidad, especialmente el aceite.

Podría explicar miliares de barbaridades que he presenciado. Diré sólo lo que hizo un teniente para que se guardara en vergonzosa huida.

En uno de los pueblos que, tomó últimamente la columna Durruiti, antes de entregarse, varios jefes prefirieron suicidarse; pero un teniente huyó a campo traviesa, perseguido por milicianos.

Entró en una casa con el propósito de despiastarlos, y dijo a los inquilinos que le curasen una herida en una pierna. Mientras lo curaban fue descubierto por los milicianos. Salí por una puerta trasera, y para que no disparasen contra él se amparó en dos jovencitas de la casa, y así fue huyendo. Los milicianos no disparaban para no matar a las chicas; pero hicieron a ésta una seña para que se echaran al suelo, y a continuación, una descarga acabó con la vida del teniente.

Este muchacho ha podido huir porque encontrándose de guardia en una posición cerca de Quinto, aprovechó un momento favorable, y arriesgando su vida huyó, presentándose a las fuerzas que manda el capitán Zamora, por las que fue bien recibido, y después de varios días de estancia allí ha venido a Barcelona.—Febus.

## Donativo a un compañero enfermo

JUVENTUD UNIFICADA MURCIA. RADIO SUR

Encontrándose enfermo y en apurada situación económica el compañero José María, militante e infatigable luchador de la causa marxista leninista, le ha sido donada la cantidad de 50 pesetas por el Radio de la Juventud Unificada del Barrio y el Radio del Partido Comunista del mismo.—Los Comi-

164.

## LA SUBVERSION EN GALICIA

### Se puede calcular en tres mil el número de izquierdistas fusilados en Orense

#### Los Obreros son "cazados como conejos"

MADRID.—Se encuentra en Madrid Sergio Romero, afiliado a la U. G. T. de Verín. Dice que fue detenido en Chaves, al presentarse a las autoridades portuguesas y acogerse a ellas como refugiado, político. Estando detenido, fue pedida su entrega por los fascistas españoles; pero el jefe de Policía portuguesa, amigo particular del detenido, se negó a hacerlo, por tener la convicción de que iba a ser fusilado, igual que habían hecho con el maestro de Venes.

En Orense apenas si hubo resistencia al movimiento militar, por lo que debiera suponerse que la represión fuera menos cruel. Sin embargo, fue todo lo contrario. Se puede calcular en 3.000 el número de fusilados en esta provincia.

El administrador de Aduanas de Perin fué apresado, y antes de ser fusilado le desnudaron, paseándole de este modo por las calles, al mismo tiempo que le herían con instrumentos punzantes. Ante el escarnio, el pueblo de Verin reaccionó, oponiéndose a su fusilamiento. Entonces le trasladaron a Orense, donde le ejecutaron en compañía del comunista Valle, después de haber sido condenado a cuatro penas de muerte.

Los fusilamientos sin proceso están a la orden del día. A esta labor se dedican cuadrillas de falangistas. Puede afirmarse que todos los elementos de izquierda que no han logrado huir han desaparecido. Y también a muchos de los que han escapado a Portugal les ha ocurrido lo mismo, por devolverlos a los fascistas las autoridades portuguesas.

Entre las personas que Portugal han entregado a los fascistas figura el diputado socialista De Pablo, que fué entregado en Elvas. Mejor suerte corrió el coronel Puigdemont, a cuya devoción se ha opuesto el Ejército portugués. Sin duda, en un momento de reacción han sentido el espíritu de clase.

Aparte de los fusilamientos citados hay que añadir los de Bóveda, Pazos, Manrique y Suárez. En Maside y Dacón, lo mismo que en Bande y Santiecho, los hombres son cazados como conejos. Por

los caminos de la provincia de Orense abundan los cadáveres abandonados.

Ante la imposibilidad material de defenderse con armas se respondió con la resistencia pasiva. Los obreros declararon la huelga general. Las zonas que más se distinguieron en la defensa armada fueron la línea de ferrocarril, principalmente en Barco de Valdeorras, Verín, El Bollo y La Gudiña. En esta localidad los obreros volaron con dinamita un camión de guardias civiles y fueron dueños de la situación durante dieciséis días.

En la capital de Lugo, el lunes 21, a las seis de la tarde, el coronel del regimiento de Infantería de guarnición en la localidad salió al frente de las tropas, tomando la muralla y otras posiciones estratégicas. El gobernador, señor García Núñez, ordenó la salida de la Guardia civil, que se negó a cumplir sus órdenes, comunicándole que no reconocía su autoridad. Una sección de Infantería se dirigió al Gobierno civil, haciendo prisionero al gobernador.

Momentos después los obreros se reunieron rápidamente y declararon la huelga general, que tuvo que cesar a los pocos días. En la provincia hubo diversos núcleos de resistencia. Los obreros de izquierda de Viveiro hicieron una débil defensa, sucumbiendo ante una concentración de Guardia civil de la comarca.

El diputado de Izquierda Republicana Villamil organizó en Puentesobre Lugo, siendo deshecho por fuerzas militares al mando del comandante Manso. Numerosos elementos leales cayeron en manos de los fascistas.

El alcalde de Izquierda Republicana de Sarriá Antonio Páramo, y el socialista de Monforte, Tizón, organizaron respectivas columnas de resistencia, oponiéndose con gran tesón al avance militar, siendo varios días dueños de la situación en la parte sureste de la provincia. Ante la imposibilidad de poder rendirlos, los facciosos concentraron artillería en el Ayuntamiento de Sóber, dispersando a las columnas leales, sin lograr su captura. Diseminados en guerrillas siguen ofreciendo resistencia en las montañas de Cauro y Cervantes.

El Ejército regular ha salido para el frente de Guadarrama y en dirección a Oviedo, sometiéndose antes a la villa de Ribadeo, donde las fuerzas leales de Carabineros y numeroso elemento civil ofrecieron tenaz resistencia. Fué incendiada y destruida la villa para poder conseguir su rendición.

Casi todos los izquierdistas destacados fueron fusilados. Los falangistas, organizados en centurias, cometen numerosos atropellos y se dedican a la captura de elementos de izquierda. En un parte transmitido a La Coruña se dice que no se ha logrado apresar al presidente de la Diputación, Celestino Noya Rodríguez, que sin duda debe de estar oculto en la provincia. La verdad es que no pudieron hacerlo, pues dicho señor se encuentra en Madrid.

#### EMPRESA INIESTA

**Teatro Circo Villar**  
Hoy domingo, día 20 de septiembre, a las siete de la tarde y diez y media noche.—La soberbia producción dramática de Warner Bros, hablada en español, titulada **POR MAL CAMINO**. Porfiosísima creación de Magde Evans y James Gagney. Mañana lunes, **EL HEROE PUBLICO NUMERO UNO**, por Chester Morris y Lionel Barrymore.

#### Cinema Iniesta

Hoy, desde las tres. Ultima y definitiva proyección de la magistral obra **CIFESA**, hablada y cantada en español, titulada **MORENA CLARA**. El mayor éxito de Imperio Argentina, con Miguel Ligeró. Mañana lunes, **LA VIA LACTEA**, en español, por el gran actor cómico Harold Lloyd.

## LA SUBVERSION MILITAR Y SU REPERCUSION EN EL EXTRANJERO

### Los últimos momentos del Alcázar de Toledo

#### Un avión rebelde que atacaba a un contratopeder gubernamental huye al eficaz fuego de éste

#### SIMPATIA DE LAS MUJERES INGLESA HACIA EL GOBIERNO ESPAÑOL

LONDRES.—Los miembros de la Federación de Mujeres Liberales que envió una ambulancia a los gubernamentales de España, han tomado la siguiente resolución: "Considerando que la rebelión española es un movimiento apoyado y secundado por potencias extranjeras, y que va dirigido contra un Gobierno constitucional y legalmente elegido, los miembros de la Federación de mujeres liberales dirige la expresión de su más profunda simpatía al Gobierno español en su lucha para establecer su legítima autoridad".

#### LOS AVIADORES DE FRANCO NO QUIEREN COMPROMISOS

TANGER.—La Agencia Reuter comunica que esta mañana ha habido un tiroteo al oeste de Tárfia entre un avión insurrecto y un contratopeder gubernamental. Parece que no ha habido víctimas. Lo que es seguro es que el avión rebelde ha huido ante el fuego eficaz del contratopeder.

#### HOY SE REUNIRA EL COMITE DE LONDRES

LONDRES.—Se anuncia que en ausencia del señor Morrison, que forma parte de la Delegación británica en la Sociedad de Naciones, es probable que el conde de Plymouth, subsecretario de Negocios Extranjeros presida los trabajos del Comité Internacional para la aplicación del acuerdo de no intervención en los asuntos de España.

#### SE DESCONFIA DE QUE PORTUGAL ENVIE DELEGACION A LA CONFERENCIA DE LONDRES

LONDRES.—De fuente autorizada se declara que la impresión es cada vez más pesimista en lo que se refiere al envío de una delegación portuguesa a la Conferencia Internacional para garantizar la observancia de la neutralidad ante la guerra civil española.

#### MOLA ENTRA EN CASABLANCA CON UN PASAPORTE BRITANICO

PARIS.—L'Humanité publica una interesante información sobre los preparativos de la sublevación militar en Marruecos, y los mane-

#### EL GOBIERNO INGLÉS PREPARA UN MEMORANDUM

LONDRES.—El "Daily Telegraph" ya la noticia de que Inglaterra entregará próximamente un memorandum a Francia, Alemania, Italia y Bélgica, exponiendo la opinión de Inglaterra acerca de la próxima Conferencia de Locarno y sobre los principales problemas planteados actualmente en Europa, especialmente con motivo de la guerra civil española.

#### LOS FASCISTAS NO OCULTAN LA AYUDA QUE RECIBEN DE LOS ALEMANOS

MOSCU.—Los generales fascistas españoles admiten abiertamente la ayuda militar de los fascistas alemanes y su colaboración con el Tercer Reich, como lo demuestra la información siguiente: El corresponsal especial de la Oficina de Información alemana en Burgos ha obtenido del jefe del

## Comité ejecutivo de la Guardia municipal de Murcia

Con esta fecha ha sido constituido el Comité de la Guardia municipal de esta capital, cuyos cargos han recaído en los compañeros siguientes: Presidente, Benito Sánchez Izquierdo. Vicepresidente, Antonio Aroca Nicolás. Secretario, Ginés López Martínez. Vicesecretario, Antonio Pomares Albarracín. Vocales: Antonio Ruipérez Carrilero, José María Galindo Marín y Nicolás Fresneda Sánchez. Suplentes, Emilio Sánchez Fuentes y José Loma Cenón. Este Comité estará en todo momento en contacto con el de los demás Cuerpos armados, a fin de poder actuar más eficazmente en defensa del régimen republicano. ¡Viva la República! ¡Viva el Frente Popular! Murcia, 19 de septiembre de 1936. Por el Comité.—El presidente, Benito Sánchez.

#### LA FEROCIDAD DE LOS SEDI-CIOSOS

Un diputado navarro que quiso "humanizar" la guerra fué fusilado

SAN JUAN DE LUZ.—Una personalidad de derechas que se dirige a París, abandonando a los facciosos de Navarra, ha declarado que no puede hablarse de humanización de la guerra, porque a ello se oponen los militares y falangistas. Expone el caso de un diputado navarro que pidió a una personalidad de la Junta de Burgos que se hiciera lo posible para humanizar la guerra, y que por ello fué detenido y fusilado hace unos días por los requetés.

Dicha personalidad ha terminado diciendo que él no podía estar conforme de ninguna manera con las atrocidades que diariamente cometen los elementos de Falange Española y de los requetés.

"Antes de marcharme—ha dicho—dije a mis amigos que con estos procedimientos era imposible ganar una causa que debería imponerse al pueblo español por su alta moralidad."

"Gobierno" fascista, general Cabanellas, la siguiente declaración: "Ocurra lo que ocurra, la España nacional no olvidará nunca la simpatía amistosa, el apoyo moral que el Tercer Reich le ha prestado en la lucha contra el espíritu destructivo del comunismo. Su jefe y su país protegen la civilización europea en Oriente. Nosotros queremos proteger lo mismo en Occidente."

## COMO CUMPLEN LOS FACCIOSOS LAS LEYES DE GUERRA

### Todos los izquierdistas prisioneros en Salamanca han sido pasados por las armas

PARIS, (Sud-Ouest. Por avión).—El soldado Antonio Moreno, que estaba de guarnición en Salamanca cuando se produjo el movimiento sedicioso, logró huir y llegar a las líneas gubernamentales, dándonos detalles interesantes acerca del comportamiento de los rebeldes y el estado de espíritu de sus tropas. El día de la rebelión se dió desde por la mañana orden a los soldados de Caballería de montar a caballo y de dirigirse a los sitios estratégicos. Una vez hecho esto, y después de haberles dicho que la ciudad estaba en estado de guerra y que cada uno tenía obligación de garantizar la seguridad de los habitantes, se les encargó la vigilancia de las calles, con orden de impedir la formación de grupos de obreros.

Nuestro informador, que pertenece a una organización de la U. G. T., cuenta a este propósito que un pobre muchacho, vendedor de periódicos de izquierda, fué prendido por unos oficiales, que, amenazándole con sus pistolas, le obligaron a comerse los periódicos, metiéndolo después en el patio del cuartel, donde lo fusilaron.

Desde el primer momento se tomaron medidas rigurosísimas en lo tocante a la disciplina y a las relaciones de los soldados con la población civil. A los soldados se les prohibió reunirse entre sí y leer los periódicos, sobre todo los que arrojaba sobre la ciudad la aviación gubernamental. Moreno nos da los nombres de sus compañeros fusilados por haberse reunido a leer periódicos de Madrid y que cayeron en el patio del cuartel.

Un día le dieron orden de acompañar a unos oficiales que iban a Valladolid, y tuvo allí ocasión de presenciar el fusilamiento de dos familias enteras, mujeres y niños de corta edad. Cuenta que, después de haber zanjado los cráneos a culatazos.

Tales atrocidades, que tienen aterrorizada a la población civil, indignan a los soldados profundamente, hasta tal punto, que los oficiales tienen establecido un control estrechísimo y cruel para poder mantener la disciplina.

Muchos soldados de las guarniciones de Salamanca y de Valladolid son hijos de Madrid, y muchos de ellos, sospechando o sabiendo la verdad, están esperando la ocasión propicia para pasarse a las Milicias del Gobierno. Por eso las tropas peninsulares no van al frente sino encuadradas por tropas negras y por falangistas, los cuales tienen buen cuidado de no dejarles reunirse.

Moreno logró escaparse en uno de los combates tenidos entre Villacastín y Navalperal, en un momento en que huyeron los falangistas que lo custodiaban. Nos aseguran firmemente que todos los soldados que han ido cayendo prisioneros de los rebeldes desde el 19 de julio al 8 de septiembre, día de su huida, han sido fusilados. Por eso está asombrado de encontrar en el campo leal a bastantes soldados y falangistas prisioneros, algunos heridos, a los que no ocurre nada y son tratados con atención y cuidado.

#### LA DISCIPLINA EN LOS BATALLONES DE VOLUNTARIOS, ES UNIDAD DE MANDO, ORGANIZACION, EFICACIA. LA SUMA DE ESFUERZOS AISLADOS NO BASTA PARA TRIUNFAR. SE NECESITA UNIFICAR, ORGANIZAR, ASOCIAR LOS ESFUERZOS. SOLO ASI, PODEMOS OBTENER DE LA ACCION COMUN, EL MAYOR RENDIMIENTO. QUIEN DICE INDISCIPLINA, DICE INEFICACIA, LENTITUD, DESPERDICIO DE ESFUERZOS Y VIDAS, GUERRA LARGA, VICTORIA TARDIA, RUINA Y MISERIA.

## Chalecos para las Milicias murcianas

Por iniciativa del Frente Popular de funcionarios de Hacienda, llevase a efecto una recaudación el día primero del mes actual entre dichos funcionarios y recaudadores, realizándose con ella una obra altamente simpática y humanitaria. Se han confeccionado 297 chalecos para las Milicias murcianas, habiendo intervenido en la confección las camaradas empleadas de Hacienda Amelia Nogales, Aurelia Vallejo, María Rosa Martínez de Velasco, Isabel Garrigós, Marija Lapunete, Crescencia Endigano, Josefina Perea, Antonia Saura, Paquita López, Teresa Baleriola, Josefina Rubio, Manolita Quesada, Josefina María Martín, y nuestras paisanas Rita Riquelme, Anita Miras Carrasco, Rafaela Carrasco, María Carrasco, Elvira Coll, María y Josefina Selgas, Lolita y Cecilia Oñate, Conchita y Soledad Díaz, Consuelo Almela, Carmen Coll, Maravillas Ufano, Isabel Alvarez Castellanos y Carmen Valdés Abistur. Todas estas prendas han sido cortadas por Josefina Mármol, de Ruiz Medina.

En el día de hoy y por representación del Frente Popular de dichos funcionarios, acompañada por una comisión de empleadas de Hacienda y señora Ruiz Medina, han sido entregados al alcalde señor Piñuela los 171 chalecos que restaban por entregar, pues los 126 restantes hasta la citada cifra de 297, fueron retirados de casa del señor Ruiz Medina por un camión que salió con destino al frente el día 16 del actual.

En el próximo mes, este Frente Popular de funcionarios seguirá esta obra de republicanismo, realizando otra recaudación para aplicar a los fines que más urgente sean, en bien de nuestras bravas Milicias.

No queremos dejar de hacer constar nuestro profundo reconocimiento a don Joaquín Cerdá, dueño de los almacenes "La Alegría de la Huerta" que hizo una baja en los géneros de 270 pesetas. ¡¡¡Viva la República!!! El Comité de funcionarios de Hacienda, Indalecio Vázquez, Manuel de Burgos, Pedro Abejoro, José Abad y Francisco Ruiz Medina.

## De Alicante

TREINTA Y UN PROCESADOS VECINOS DE ELCHE ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

ALICANTE.—Ayer mañana reunióse de nuevo en el local del cuartel de Benidorm el Tribunal popular para ver y fallar la causa contra treinta y un procesados, vecinos de Elche, acusados de conspiración contra el Régimen. Presidió el Tribunal don Vidal Gil, actuando de fiscal el señor Sánchez Bohorgues.

Por designación del Colegio de Abogados están encargados de la defensa de los procesados los señores Campos Puig y Campos Carratalá.

#### UN ATROPELLO

En el sitio conocido por El Portazgo fué atropellado ayer por un auto Manuel Martí Redondo, de treinta y nueve años, domiciliado en la avenida de Orihuela, 28, resultando con heridas leves.

#### SE TRAGA UNA MONEDA

En la Casa de Socorro fué asistida

## En la Diputación

SESION DE LA COMISION GESTORA

Después de la asistencia del señor Ricardo Fernández y con la asistencia de todos los vocales que la integran, se reunió ayer mañana en la Diputación la Comisión gestora. Leída y aprobada el acta anterior, se dió cuenta de varias solicitudes que pasaron a las comisiones respectivas.

Se despacharon informes del negociado de cédulas sobre reclamaciones a varios padrones de este impuesto. También se aprobó la distribución de fondos para atender a las necesidades del próximo mes de octubre, aprobándose igualmente varios ingresos en la Casa Provincial del Niño.

En cuanto a la jubilación del funcionario don Carlos Cacho, se acordó que el expediente pase a la Comisión correspondiente para su estudio e informe.

Previo informe del Negociado se adoptó el acuerdo de devolución la fianza de 13.000 pesetas como contratista de caminos a don Manuel Uñanua, teniendo en cuenta una observación del señor Pérez Sánchez, referente a que esa cantidad se justificó como pago de jornales adelantados o que hayan de entregarse.

En ruegos y preguntas el señor López Alemán recordó el acuerdo de adquisición de una obra al fallecido artista murciano Pedro Hernández, exponiendo la situación angustiosa en que se encuentra su familia. La presidencia prometió atender este ruego con la mayor urgencia.

Después la presidencia acuerda que la Diputación no tiene elementos técnicos al frente de la Sección de Vías y Obras de la Diputación, y propone para que se encargue de este departamento al prestigioso ingeniero republicano don Ildefonso Lueltmo Asensio con carácter interino. Acordado.

La presidencia expone el agobio de trabajo que pesa sobre ella con motivo de estar al frente de la Comisaría de Abastos de esta provincia, y pide que se nombre vicepresidente de la Comisión gestora para que le pueda reemplazar en sus ausencias por las indicadas causas. Para el citado cargo indica al gestor señor Pérez Sánchez. Aprobóse por unanimidad.

Se dió lectura a las cuentas de gastos producidos con motivo de la incautación del Convento de los Jerónimos, que importan 325 pesetas. Fueron aprobadas. No habiendo más asuntos se levantó la sesión.

convenientemente la hija de dos años Carmen López Busto, domiciliada en Doctor Just, 44, la cual, en un descuido de sus padres, tragó una moneda de cinco céntimos.

#### LA TORMENTA DE AYER

Ayer, alrededor de las siete de la mañana, desencadenó sobre esta ciudad una formidable tormenta, acompañada de gran aparato de truenos y relámpagos, cayendo durante algún tiempo gran cantidad de lluvia que convirtió las calles en verdaderos torrentes. Por fortuna, no hubo que lamentar desgracia alguna ni daños de importancia.—Corresponsal.

**Murcia-Park**  
Hoy domingo, 20 septiembre 1936  
A las 7,15 tarde y 10,30 noche  
1.º Complemento sonoro.  
2.º Paramount Film presenta la grandiosa producción, totalmente hablada en español:  
**Campeones olímpicos**  
por **BUSTER GRABBE**

# En Ochandiano un "caza" leal derriba a un trimotor faccioso

## El piloto murió carbonizado

BILBAO.—Un trimotor enemigo bombardeaba ayer encarnizadamente nuestras posiciones de Guipúzcoa. Apareció en el horizonte uno de nuestros aviones de caza y el aeroplano faccioso—de marca extranjera; casi es ocioso señalarlo—picó para acelerar su rapidez y ponerse más fácilmente en franquía.

Pero el "caza" leal siguió tras el fugitivo, cortándole la retirada mediante una habilísima maniobra, que era presenciada, desde tierra, por numerosos vecinos de los pueblos del valle de Urola, los cuales aplaudían entusiasmados.

El aparato enemigo, siempre acosado por el "caza" republicano, acabó por dirigirse hacia Vizcaya. Cuando se encontraba a la altura de Ochandiano, el avión leal disparó sus ametralladoras tan certeramente sobre el adversario, que lo derribó, incendiándolo. El aeroplano faccioso cayó, con su tripulante, en la jurisdicción de Ochandiano. No era ya más que un esqueleto entre brasas. El piloto estaba totalmente carbonizado.

Ochandiano está en la frontera vizcaína, y en los primeros días de agosto sufrió una cobarde y sañuda acometida por parte de un avión sedicioso. Voló éste un día sobre el pueblo a menos de quinientos metros. Los vecinos, que se aglomeraban ante las cocinas de campaña, instaladas en la plaza pública, pudieron ver perfectamente al piloto agitar una bandera tricolor y saludarles con el puño cerrado.

Al día siguiente el aeroplano volvió volando todavía más cerca del suelo. Mujeres, ancianos y niños—los jóvenes estaban fuera con sus Milicias—le veían evolucionar con agrado. Era republicano. Pero de pronto, el avión comenzó a lanzar bombas sobre la plaza, produciendo horrenda mortandad entre aquella noble gente indefensa.

Se comprende la situación en que los habitantes de Ochandiano habrán presenciado ayer la caída del avión rebelde en su territorio.

### CONTINUAN LOS AVANCES DE LAS FUERZAS LEALES

MADRID.—En Amurrio ha habido ayer un ligero combate entre las fuerzas de Vizcaya y los sublevados de la provincia de Alava. Las fuerzas leales vizcaínas recogieron los cadáveres de seis soldados enemigos.

En Guipúzcoa, los "mandigoxales"—Juventudes del Partido Nacionalista Vasco—han llegado a las puertas de Tolosa, matando a un capitán y varios soldados. Se apoderaron de una ametralladora y varios fusiles y buena cantidad de municiones.

En Asturias continuaron ayer los avances, ya iniciados el día anterior con fortuna, de las fuerzas leales, que rechazan a las columnas rebeldes de la parte occidental de la provincia, reconquistando varios pueblos. La situación en Oviedo es cada día mejor para nosotros. Algunas concentraciones de rebeldes en la parte del Cristo fueron duramente batidas por las Milicias.

### MUJERES REPUBLICANAS!

NUESTROS HEROICOS MILICIANOS QUE LUCHAN EN LA VANGUARDIA SIENEN FRÍO. VOSOTRAS SOIS LAS LLAMADAS A CONFECCIONAR VESTIMENTAS PARA MITIGAR ESTE SUFRIMIENTO. TRABAJAD CON AHIENCO PARA LOGRAR EL APLASTAMIENTO DE LA REACCION FASCISTA.

# Ha continuado el bombardeo aéreo sobre Oviedo, acompañado por intenso fuego de artillería

## Por la parte de Naranco se logran nuevas posiciones

### Un submarino leal captura a un pesquero y a un "bou" facciosos, apresando a veintidós tripulantes

GIJÓN.—Ha continuado el bombardeo sobre Oviedo, acompañado por intenso fuego de artillería. Los carros blindados hicieron nuevas incursiones, con excelente resultado. Por la parte del Naranco se lograron nuevas posiciones.

En el frente occidental la jornada fue inmejorable para nuestras fuerzas. En Cornellana, un grupo de insurrectos intentó vadear un río. Los nuestros se apercehirón de la maniobra, y en una operación brillantísima y valerosa lograron varias posiciones, después de causar muchas bajas al enemigo. Los facciosos abandonaron tres camiones cargados con municiones, que intentaron recuperar reiteradas veces, teniendo que desistir de su propósito después de abandonar muchos muertos y heridos a causa del fuego de nuestras ametralladoras. Nuestra artillería localizó a una columna que iba a misa de campaña en San Esteban, causando al enemigo muchas bajas.

Al noroeste de Gijón, uno de nuestros submarinos descubrió al pesquero "Francisco Alvarez Feijóo", que con rumbo a Galicia, y escoltado por un "bou" faccioso, venía procedente de Islandia con un importante cargamento de merluza. El "bou" faccioso dio cara al submarino, y fue echado a pique, y el "Francisco Alvarez Feijóo", con sus tripulantes y los del "bou", fue trasladado a Gijón. Los detenidos ascienden a veintidós, el cargamento requisado lo componen cuatrocientas cajas de sesenta kilos cada una de merluza. El barco, que es de ciento veinte toneladas, pertenece a la matrícula de Bouzas.

El departamento de Instrucción pública del Frente Popular de Asturias, depuso de su cargo a treinta y dos maestros y maestras, dándoles diez días de plazo para recurrir.

El de Obras públicas, con objeto de que los ferrocarriles respondan a las exigencias fundamentales, ha creado la Sección de Ferrocarriles, integrada por un ingeniero de caminos, un jefe de contabilidad y dos adjuntos. También se constituyó un Consejo de Dirección del Norte, con jurisdicción en toda la provincia. Igualmente se crea el Consejo de Dirección de Ferrocarriles reunidos, con jurisdicción en los de Langreo, Vascoasturiano y Carreño, integrado por las mismas representaciones que en el caso anterior.

El departamento de hacienda ha impuesto muchas e importantes multas a varios vecinos de Llanes por comprarse transgresiones al decreto de dicho departamento. Entre los acuerdos adoptados por dicho organismo figura la constitución, con pérdida de sus derechos, del subdirector, del secretario general, del cajero, del ayudante, de jefes de sección de Seguros Sociales y de otros dos empleados, pertenecientes todos a la Caja Asturiana de Previsión Social, haciendo lo mismo con otros varios destacados funcionarios.

Entre los decretos de Hacienda figura otro importantísimo creando la Caja Central de Depósitos, que radicará en Gijón, y con sucursales en distintos pueblos de la provincia.

El departamento de Interior y Justicia del Comité provincial del Frente Popular también ha dado a conocer dos decretos de trascendencia. Se crea por uno de ellos el Cuerpo de Policía provincial, integrado por una sección de Vigilancia y otra de Seguridad, cuyos principales cometidos son mantener la seguridad y el orden público, evitando la comisión de delitos y perseguir y descubrir los que ya se hubieren cometido. El otro decreto crea, también con residencia en Gijón, un Tribunal popular, que juzgará los delitos de rebelión, sedición y demás, que atenten contra la seguridad del Estado dentro de Asturias. Lo constituirán todos los representantes de partidos y grupos de Sindicatos que integran el Frente Popular. El Tribunal podrá crear Tribunales populares de distrito en aquellas localidades de importancia que se estime conveniente, podrá imponer las penas a que autoriza el Código de Justicia militar y a su servicio se creará un Cuerpo de Policía y Vigilancia. A disposición de este Tribunal quedan desde este momento todos los detenidos y cuantos asuntos estén en tramitación.

# El Consejo de ministros de ayer

## No hubo referencia oficiosa a la salida

MADRID.—Desde las diez y media de esta mañana, hasta las tres y cuarto de la tarde, estuvieron reunidos los ministros en Consejo, en el palacio de la Presidencia.

El secretario del Gobierno, ministro de Instrucción, don Jesús Hernández, manifestó a los informadores que a la salida aguardaban, que no había referencia alguna de la reunión celebrada, hasta las ocho de la noche, hora en que sería facilitada a la Prensa por el ministro de la Guerra, advirtiéndole que las referencias de las reuniones ministeriales no deben darse a los reporteros hasta tanto sean conocidas por el Presidente de la República.

Manifestó que en casi toda la reunión se habían ocupado de asuntos de trámite obligado, así como de la cuestión de cesantías de los funcionarios desafectos al régimen y de otros asuntos de menos importancia, terminando por repetir a los periodistas que después les sería entregada la referencia oficiosa por el ministro de la Guerra.

# Las actuaciones del Tribunal Popular

MADRID.—En las primeras horas de la mañana de hoy ha sido cumplida la sentencia dictada por el Tribunal Popular contra varios jefes y oficiales del regimiento de Infantería número 1, también denominado regimiento de Wad-Rás, por el delito de rebelión militar, castigado por el Código de Justicia militar con la última pena.

Para presenciar la ejecución de la sentencia acudieron las autoridades.

### SE CUMPLEN VARIAS SENTENCIAS EN MÁLAGA

MÁLAGA.—A las cuatro de la tarde, ha sido cumplida la sentencia del Tribunal Popular de esta capital, por la cual se condenaba a muerte al espía José Ruiz.

También han sido ejecutados varios jefes y oficiales, condenados a la última pena por su participación activa en el movimiento sedicioso.

El cumplimiento de estas sentencias ha tenido lugar en la prisión provincial de esta población.

En próxima fecha comenzará la vista de la causa contra otros procesados por el delito de rebelión militar.

# Milicianos del Arte

(Viene de la página primera)

insignes cretinos, para convertirse en un potente órgano social al servicio inteligente y ordenado del pueblo, que lo necesita como importante factor para su formación intelectual.

El teatro, orientado en esta dirección, ya no será un motivo de distracción para los ininterrumpidos cotos de los pudientes. Será teatro del pueblo, y para el pueblo, que en él ha de ver reflejados sus ansias, sus problemas, su vida misma, sin afeites convencionalistas y sin falsos pudores. Un teatro, en fin, que cumpla sus postulados de "enseñar y deleitando".

Interrumpe nuestra charla la llegada de varios elementos jóvenes de la compañía. Todos, enfundados en el "mono" proletario y luciendo los colores de sus organizaciones ginecícolas. El camarada director es saludado por los jóvenes actores con un afecto que revela identificación y alborozo de sentirse libres de todo yugo, consagrados todos al particular perfeccionamiento de sus personalidades artísticas, y desembarazados, al fin, de la tupidia red de envidias y cabaldeos que siempre se tejó con filamentos de habladurías en las penumbras de entre bastidores.

La hora de la representación se acerca. Y esta pareja de grandes artistas que forman Pepita Mijang y Benito Cibrián se disponen a hacer sus preparativos para la puesta en escena de "Nuestra Natacha", la obra que otorgó el título de genial al más joven de nuestros autores teatrales.

Hemos dado cima a nuestro propósito de saludar en estos auténticos valores de la escena, a los primeros propulsores de la tan fervientemente deseada renovación del teatro nacional.

Y nos despedimos de estos milicianos del Arte.—C.

### DESPACHO PRESIDENCIAL

# Nombramientos de embajadores y consules

MADRID.—A las ocho y media de la noche visitó el presidente del Consejo señor Largo Caballero al señor Azana, para darle conocimiento de los diversos decretos aprobados por el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Entre dichos decretos figuran varios del ministerio de Estado, nombrando embajador de España en Washington a don Fernando de los Ríos, nombrando representante de nuestro país en el "Uruguay" a don Augusto Barcia, y designando al señor Alvarez Builla, cónsul de España en Gibraltar.

Figuró en el despacho otro decreto admitiendo la dimisión al embajador de Francia y el correspondiente nombramiento del señor Araquistáin para dicho cargo.—Febus.

### Limones para el frente

Continúan enviándose a los distintos frentes de batalla gran cantidad de viveres por quienes están atentos desde el primer día para que nada falte a los que tan valerosamente luchan por la República.

En diferentes ocasiones se han visto marchar convoyes hacia los lugares en que nuestros bravos milicianos se batían. Y tan pronto como se supone que pueda existir la más mínima necesidad de ello, rápidamente se organiza el envío de todo cuanto pueda ser preciso.

Indiscutiblemente es un elemento indispensable el limón para calmar la sed en las jornadas fatigosas que realizan nuestros valientes soldados. Y entendiéndolo así, ha habido muchas personas que se han interesado por que los limones no faltasen en las avanzadas, por lo que se han hecho distintas remesas del fruto en cuestión.

Hoy nuestro corresponsal de Ríode nos hace saber que el día 11 del actual mes de septiembre, y por conducto del Comité Socialista del mencionado pueblo, fueron enviados al frente unos cuatro mil kilogramos de limones roedores, con destino a los milicianos que tan arduamente luchan en defensa de la Libertad y la Democracia.

# A diario fusilan a cientos de militantes socialistas y republicanos

MADRID.—Un periódico francés publica la siguiente información sobre la situación en Melilla, situación que le ha sido explicada por un dirigente socialista español:—Melilla tenía una representación socialista en las Cortes y los elementos republicanos y proletarios, muy numerosos en esta región minera e industrial, fueron sorprendidos por la rebelión. Los facciosos se hicieron dueños de la población como de todo el Marruecos español. Para impresionar a la población han procedido a una reorganización total del territorio y la nueva administración ha quedado instalada en toda la región.

La mayoría de las tropas han continuado en Melilla para establecer en toda la región un régimen de terror. Todos los militantes de los partidos republicanos o socialistas han sido ejecutados. Los fusilamientos continúan diariamente. Las autoridades republicanas que se mostraron adictas al régimen fueron pasadas por las armas el primer día. El jueves, 23 de agosto, los facciosos fusilaron al general Romerales, ex gobernador militar de la región. Con pretextos los más fútiles, por venganzas personales o por rapiña, los milicianos facciosos cometen toda clase de atentados y robos.

Tercio y falangistas recorren diariamente las calles y registran a cuantos circulan por las mismas. Los habitantes no pueden circular más que con los brazos en alto, seguidos por los facciosos pistola en mano. Cada veinte metros tienen que saludar a los grupos facciosos, haciendo el saludo romano. La menor resistencia en hacer el saludo significa recibir una descarga.

Un simple ejemplo servirá para demostrar la crueldad de los facciosos. Se dirigieron al domicilio de una judía, cuyo marido había podido huir, apoderándose del dinero y alhajas que encontraron. A la mujer se la obligó luego a dirigirse a Oudja, donde estaba su marido, para que trajera la cantidad que se le indicó. Mientras tanto, sus hijos fueron guardados en rehenes, con la amenaza de que si no volvía con el dinero exigido, los niños serían fusilados.

Para ello se le dió un plazo de cuarenta y ocho horas, el justo para hacer el viaje de ida y vuelta. Hechos análogos se registran cada día.

Los buques de guerra y los submarinos bloquean estas costas y los facciosos temen los efectos de los bombardeos continuos de estos barcos sobre Melilla, lo que desmoraliza a la población civil y llena de terror a los facciosos. Para evitar sorpresas por la noche, se apagan todas las luces, incluso las del puerto.

Actualmente, españoles e indígenas no se atreven por el terror que reina, oponerse a las órdenes de Franco. Pero a causa de la falta de viveres, el descontento en toda la población civil es general.

### A los agentes de seguros de Murcia y su provincia

Se invita a todos los señores agentes de seguros de Murcia y su provincia, para que acudan hoy domingo, 12, al Colegio de Agentes Comerciales, sito en la plaza Fernández Caballero, número 2, entre el frente al Banco de España, para informarse de detalles muy interesantes sobre sindicación.—El Comité.

### La Liga Antifascista Canadiense

MADRID.—Ha visitado hoy al jefe del Gobierno una delegación del presidente de la Liga Canadiense Antifascista, la cual prometió prestar la ayuda necesaria para combatir a los enemigos de la España democrática.

La entrevista se desarrolló en términos de gran cordialidad, saliendo los visitantes muy satisfechos de las deferencias para ellos tenidas por el señor Largo Caballero.

### DE LA REGION AUTONOMA

# Las tropas leales que operan sobre Huesca rechazan eficazmente un avance de los facciosos

BARCELONA.—En el parte de guerra enviado a la Generalidad por el jefe de las fuerzas leales, se hace saber que el enemigo atacó nuestras posiciones de las avanzadillas de Huesca, siendo rechazado valientemente por las fuerzas leales, que ocasionaron bastantes bajas a sus atacantes, reconociéndoles municiones y pertrechos.

En el resto del frente aragonés no hubo novedades destacables durante la jornada.

### EL SEÑOR TARRADELLAS DA CUENTA DE SU VIAJE A MADRID

BARCELONA.—Se ha reunido hoy en Consejo el Gobierno de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys.

El consejero de Hacienda y Economía, señor Tarradellas, que ha regresado de su viaje a la capital de la República, dió cuenta a sus compañeros del resultado de su viaje, informándoles de él del desarrollo de las operaciones que llevan a cabo las columnas en el frente de Aragón.

### Junta de Compras del ministerio de la Guerra

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil.

A este efecto abre concurso urgente entre los fabricantes y productores españoles, para que ofrezcan dichos uniformes.

Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel, pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartas; o de uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

En todos los casos los modelos de las prendas quedan a la libre elección de los mismos.

Quienes hagan las ofertas fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que compongan el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones técnicas, precios y plazos de entrega, acompañando tres modelos de cada prenda para someterlos a las comprobaciones, experimentos y pruebas que se estimen convenientes.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este ministerio, en paquetes y con ofertas selladas, que no se abrirán hasta las once de la mañana del día 1.º de octubre próximo a presencia de todos los que hubieran presentado modelo oferta y que deseen concurrir al acto.

La Junta, el citado día y hora levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la superioridad el derecho de aceptar un modelo completo o las prendas aisladas que lo compongan, o rechazarlas, sin que ello conceda en este caso derecho alguno a los concursantes.

Después de los estudios que se estimen convenientes, así como de adoptar las medidas que tiendan a garantizar la exacta ejecución del contrato que se suscriba en las oficinas de la Junta de Compras del ministerio de la Guerra, todos los días hasta las trece horas del día 30 del actual, no se devolverán ninguno de los modelos presentados salvo que se acuerde lo contrario.

Las adquisiciones que se hagan a virtud de este concurso lo serán por gestión directa y por serie de adjudicación el Decreto de 2 del corriente mes, ("Gaceta" número 247), estarán exentos del pago de impuesto de Derechos Reales.

# Ha sido cortada la línea del ferrocarril Mérida-Sevilla

## Queipo de Llano se muestra muy enojado

AZUAGA.—Las Milicias de este pueblo han realizado una atrevida incursión, llegando hasta las cercanías de Malcocinado. Unos veinticinco de ellos se adelantaron hasta un puente del ferrocarril Mérida-Sevilla, situado entre Alanis y Hazalla.

El puente estaba defendido por un grupo de moros, con los que nuestros milicianos entablaron combate. Aprovechando la lucha, varios mineros se acercaron al puente, consiguiendo volarlo con dinamita y dejando cortada la comunicación ferroviaria con Sevilla.

Queipo de Llano acusó el golpe de audacia, y desde la radio que le sirve de tribuna amenazó a las Milicias, anunciándoles una molesta visita. La amenaza facciosa ha producido el efecto contrario.

### "DUENA Y SEÑORA" (ES-TRENO) EN ROMEA

Navarro y Torrado han escrito una linda comedia, en la que la galanura del estilo y el acierto que preside en las situaciones dramáticas, de bien administrada intensidad, salva la falta de originalidad del tipo de mujer que es eje y justificación de la obra. La madre que por amor a su hijo sufre el calvario de mil humillaciones y penalidades, hasta obtener la recompensa a sus desvelos, es un personaje ya muy manejado en la trama de muchas producciones del teatro y de la novela.

No obstante, como decimos, el ingenio de los autores consigue presentarnos nuevas facetas psicológicas que remozan una figura desgastada.

La interpretación dada a "Duena y señora" por la notable Compañía Meliá-Cibrián fué irreprochable. Con esta obra debió ante nuestro público el director de la Compañía que, juntamente con Pepita Meliá, Irene Más, Severino Mejuto, Anita...

Por su ambiente policíaco, y por lo acabado de su técnica, "Por mal camino" es un film apasionante que satisfizo al público.

Para fechas próximas hay anunciados importantes estrenos.

### El corazón del pueblo

Es corriente decir, ante un ejemplo de nobleza de espíritu de cualquier ciudadano de la clase obrera en defensa del necesitado, que "también la gente del pueblo tiene su corazónito".

La frase, aplicable del mismo modo a otros casos en que manifiestamente se pone de relieve la bondad del alma de los que hasta ahora han vivido oprimidos, aherrojados por los "sin conciencia", adquiere el verdadero valor intrínseco de su aceptación en los actuales momentos.

Es más, puede asegurarse que, lejos de lo corrientemente expresado, la gente del pueblo no tiene "su corazónito", sino su corazón, su gran corazón.

¿Ejemplos de ello? Los hay a montones. De la nobleza de alma del pueblo español, de lo que en términos generales llamamos "su corazón", nadie puede dudar y no es posible creer que nadie dude. Si así fuese, equivaldría esto a suponer que la duda estaba inspirada en una execrable mala fe en quien pusiera en tela de juicio la bondad del pueblo.

El ciudadano español que vivió tantos años sometido al yugo tiránico del señorito soez y pendenciero, el trabajador de mano encallecida por el esfuerzo diario, o el salud que quebrantada por el uso del martillo perforador en las minas; el hombre, en fin, que ha vivido luchando día tras día y año tras año por su libertad, tratando infructuosamente de liberarse de la esclavitud a que estaba sometido, lo ha logrado conseguir.

Cierto que ello le ha costado mucho; pero no es menos cierto también que la opresión tiránica jamás podía desahogarse sin un castigo ejemplar, durísimo y de gran eficacia que, cuando llegan las cosas al extremo a que en España llegaron, ha de ocasionar siempre algunos lamentables perjuicios, que se soportan siempre con resignación maravillosa.

Así procede nuestro pueblo: sin dar mayor importancia a nada que no sea la consecución de la victoria final y aplastante del enemigo común, que la que daría a cualquier insignificante cosa.

Sabe que lucha por un ideal sagrado; que este ideal, encarnado en el justo empeño de mantener un régimen que el pueblo se dió a sí mismo para acabar con la incalificable vergüenza de una monarquía abyecta y plagada de lacras sociales, que fué preciso exterminar y que extirpó de raíz, ya fuertemente ligado a su bienestar, que es el de todos los que viven de su trabajo, de todos los que, si odiaron al capitalismo, a la clerigalla y a los militares sin honor profesional ni personal de ninguna especie fué porque sólo vieron en sus enemigos criminales ideas de exterminio de la sufrida clase trabajadora, más que los naturales deseos de equitativa recompensa al trabajo que debieron poseer.

Y esta diaria lucha, en la que siempre, desgraciadamente, llevó la peor parte el obrero, de cuya producción de cuya sangre se enriquecieron tantos y tantos holgazanes inservibles, ha despertado en el pueblo un afán de justicia y bienestar, un deseo de rápida y equitativa reivindicación que — reconociendo que la República es el régimen defensor de sus intereses de

Clas—por ella lucha, por ella deplora si es preciso hasta la última gota de su sangre y sólo por ella y por su bienestar colectivo se ha impuesto la gloriosa consigna de que "¡No pasarán!".

A pesar de los desesperados esfuerzos del botarate que un día hizo célebre su estupidez con la antimatemática frase de "A por los trescientos", contra la voluntad repudiable de los generalitos envilecidos y de aquellos que les siguen en política amalgama de curas anticristianos, señores fascistoloides y mercenarios comprados con un pedazo de pan duro para combatir en favor de una restauración canalicamente absurda, que jamás lograrían imponer porque sus esfuerzos se habrían de estrellar ante el indestructible muro de contención del pueblo, el fascismo no solamente no pasará, sino que habrá de desaparecer para siempre del territorio español.

Y esto será así—¡qué duda cabe!—porque todo cuanto se intente contra el pueblo vendrá a estrellarse irremediablemente contra el corazón de éste.

Contra ese corazón grande, magnánimo, que el proletario posee y del que ha dado muy buenas pruebas; contra ese corazón que le lleva a perdonar a sus enemigos, aunque éstos, traicionadamente alocados por sus jefes fusiles, en masa desgraciados e inocentes seres, teniendo en cambio para ellos sus mejores atenciones, sus más solícitos cuidados al hacerlos prisioneros de guerra.

Contra ese corazón, en fin, que ha dado lugar en los momentos actuales a esa magnífica solidaridad que representa el constante envío de viveres a los hermanos que luchan en el frente y la organización de cuantos servicios pudieran redundar en beneficio del pueblo, del verdadero pueblo, escarnecido, vilipendiado, sojuzgado por los que creven que la posesión de un capital mejor o peor adquirido les daba derecho a cometer las más criminales felonías.

Afortunadamente, el pueblo ha puesto su corazón al avance del fascismo. Y contra el corazón del pueblo, contra la nobleza de sus sentimientos, la reacción, la loca intemona de los reaccionarios, no es sino una gota de agua turbia en la inmensidad del Océano.

### Conferencia en Espinardo

Esta tarde a las cinco, en el salón de actos de la Casa de la Juventud de Espinardo, dará una conferencia dedicada a los muchachos el camarada Antonio Rodríguez López, miembro de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas y Comunistas Unificadas.

### El nuevo embajador de Francia

MADRID.—El Gobierno de la veintena República francesa ha concedido el "placet" al nombramiento de don Luis Araquistáin para representar a España como embajador en aquel país.

SUCESOS

CARRO QUE DESAPARECE

Juan José Cano Box denuncia que mientras dejó un carro de su propiedad en la plaza de las Flores abandonado un momento, éste desapareció, ignorando si se le ha extraviado o le ha sido sustraído.

POR ESCANDALOS

Guardias municipales han presentado en esta Comisaría a José Reial Iniesta, Manuel Pastor Pérez, Moy Izquierdo Belmonte y José y Antonio Fuentes Sabater, por estar promoviendo escándalo en la calle de San Patricio, en la taberna de Martín Sánchez Méndez, sobre doce pesetas que decía el Antonio Fuentes que le había desaparecido.

A DISPOSICION DEL GOBERNADOR

Agentes de Vigilancia han detenido y puesto a disposición del excelentísimo señor gobernador civil a José Soriano Alcázar y Antonio Fayen Lumeras.

Agentes de la brigada de Milicias Populares han detenido y puesto a disposición de la autoridad a Luis Ponte Fernández, Francisco Boliche Ordeig, José Candelaria Martínez, Salvador Arnal Alcázar, Antonio Cano Ceballos, Joaquín Millán López y Mercedes Chicano Ruiz.

Guardias de Seguridad han detenido y puesto a disposición del excelentísimo señor gobernador civil a Francisco Jiménez Marín y José María y Tomás Carrasco Martínez.

MALOS TRATOS

Soldados del Ejército voluntario han presentado a Sebastián López

MENOR ENTREGADO A SUS PADRES

Por el señor alcalde de Pacheco ha sido remitido el menor Marcos Palazón García, fugado de su domicilio en Fortuna, y el que le ha sido entregado a sus familiares.

OBJETOS DE CULTO

Milicianos de la Raya han presentado varios objetos del culto encontrados en diferentes domicilios de vecinos de dicho lugar.

ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA DE SOCORRO

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en la Casa de Socorro las asistencias siguientes:

Ginés Mateo López, de tres años de edad, de fractura complicada y completa del antebrazo derecho, en su tercio medio; pronóstico reservado.

José Garrigós Gómez, de veintiseis años, de contusión en el dedo anular de la mano derecha; leve.

Juan Hernández Vidal, de diez años, de herida infectada en el pie derecho; reservado.

Nicolasa Sánchez Robles, de cincuenta y seis años, de reumatismo agudo en el brazo izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Jesusa Corbalán Nicolás, de veintiséis años, de herida incisocontusa en la cara plantar del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Esperanza Sánchez Garrido, de treinta y cinco años, de panadizo en el dedo índice de la mano derecha; leve.

Antonio Martínez Beas, de cinco años, de herida infectada en el surco maso geniano izquierdo; reservado.

Carmelo Murcia, de veintidós

años, de estado sincopal; reservado. —José Jiménez Chicano, de diez años, de herida punzante en la pierna izquierda; leve.

—Josefa Sánchez Ortiz, de veinticuatro años, de anemia; leve. —Andrés Martínez Hernández, de treinta y cinco años, de erosiones en las regiones frontal y nasal y en el pómulo derecho; alcoholismo agudo.

—José Rubio Pina, de diez años, de fractura del radio derecho, en su tercio inferior; reservado. —Ramón Rey Martínez, de tres años, de cuerpo extraño en el conducto nasal izquierdo; leve.

—Josefina Moreno Bernal, de once años, de sarna; leve. —Matilde Vera Gregorio, de setenta y un años, de fractura del humero izquierdo, en su extremidad superior; reservado.

—Carlos Hernández Cerezo, de doce años, de herida punzante en la mano izquierda; leve. —Asunción Alonso Mérete, de treinta y tres años, de quemaduras de segundo grado en la pierna izquierda; leve.

—Ricardo Cano Molinero, de ocho años, de herida punzante en el pie derecho; leve. —José Serrano Tornel, de dieciséis años, de herida punzante en el pie izquierdo; leve.

—Francisca García Aroca, de cincuenta y seis años, de distensión del tobillo izquierdo; leve.

Movimiento demográfico

Relación de asentamientos efectuados en los libros-registros de los Juzgados municipales en el día de ayer:

Juzgado de San Juan.—Nata- licios, 7; matrimonios, 1; defuncio- nes, 4. Juzgado de la Catedral.—Nata- licios, 8; matrimonios, 5; defuncio- nes, 2.

Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 20 de septiembre de 1911

Como teníamos anunciado por la convocatoria que ayer publicamos del Centro Obrero, anoche estaban citados los obreros murcianos en el local de la calle de San Antonio.

La suspensión de garantías hizo que el gobernador suspendiera la reunión, llegando al efecto el delegado de dicha autoridad don Gaspar Romero, cuando ya había reunidas en el Centro y sus inmediaciones más de dos mil personas.

El señor Romero, correctamente habló a los elementos reunidos, comunicándoles la disposición de la primera autoridad, y cuando todos estaban conformes en acatar las circunstancias, el inspector jefe señor Caballero, llegó a excitar un tanto los ánimos verificando algunas detenciones caprichosas de individuos que no están señalados, ni mucho menos, con la nota revolucionaria.

La huelga de hoy, a juzgar por la suspensión de la reunión de anoche, ha fracasado.

Sin embargo, tenemos noticias de que innumerables obreros irán a la huelga a pesar de todo, y de esta actitud, pueden culpar al inspector que anoche soliviantó los ánimos que en Murcia son de reconocida condición pacífica.

—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Caridad García, joven esposa de don Eduardo Corbalán.

—Se encuentra enferma la señorita Manuela Piquer Lissón, hija del médico don Salvador Piquer.

—Desde ayer ha quedado instalada en la fachada de la casa de EL LIBERAL, que da a la calle de la Reina, una pizarra que destinaremos para exponer al público, en ex-

tracto, las noticias que recibamos en aquellas horas en que no alcancemos a insertarlas en nuestras ediciones.

—MADRID.—Correspondencia de Barcelona detalla los descubrimientos realizados con motivo del complot revolucionario que se preparaba.

La Policía tiene una lista completa de los agentes del movimiento anárquico de todas las provincias. En la reunión secreta que celebraron os anarquistas el día 14, acordaron que la huelga general estallara en Barcelona el domingo próximo pasado, secundándola varias provincias.

El manifiesto clandestino, que ha circulado por la ciudad condal, está inspirado en el odio a las clases, predicando la revolución social.

Concluye con las famosas palabras de Pablo Iglesias "Sed hombres".

—La situación de España—ha dicho Canalejas—es la siguiente: En Barcelona, huelga menos que ayer; en Zaragoza, hay tranquilidad, circulando tranvías; en Sevilla, hay perfecta solidaridad entre los huelguistas, habiendo abierto los comercios sus puertas; en Bilbao, existe tendencia entre los obreros, para buscar una fórmula conciliadora; en Santander, la tranquilidad es completa; en Asturias, se trabaja en todas las minas, igual que en Andalucía, donde el núcleo pertur-

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO ROMEA.—Compañía Pepita Meliá-Benito Cebrán. A las 6,45, Duela y señora. A las 10,15, Nuestra Natacha (grandioso éxito).

TEATRO CIRCO.—A las 7 y 10,30, Por mal camino (en español), por James Cagney.

CINEMA INIESTA.—Desde las 3, Morena Clara, por Imperio Argentina.

CINEMA GLORIA.—A las 7 y 10,30, Desfile de primavera (en español), por Francisca Gaal.

MURCIA PARK.—A las 7,15 y 10,30, Campeones olímpicos (en español), por Buster Crabbe.

PLAZA DE TOROS.—A las 3,30 de la tarde, gran festival taurino a beneficio de las Milicias populares murcianas, organizado por la Juventud de Unión Republicana.

PARA MAÑANA

TEATRO ROMEA.—Compañía Pepita Meliá-Benito Cebrán. A las 6,45 y 10,15, despedida de la compañía con el estreno de la obra social en tres actos, de Angel Lázaro, El faro de Santamarina (obra suspendida por el Gobierno Lerroux).

TEATRO CIRCO.—A las 7 y 10,30, El héroe público número uno (en español), por Chester Morris y Lionel Barrymore.

CINEMA INIESTA.—Desde las 5, La vía láctea (en español), por Harold Lloyd.

MURCIA PARK.—A las 7,15 y 10,30, Lo que manda el diablo (en español), por Mae Clarke y Neil Hamilton.

INFORMACION MUNICIPAL

HORTALIZAS Y FRUTAS

Nota de precios para la venta: Patatas, primera, kilo, 0,50 pesetas; idem segunda, 0,45; tomates, primera, 0,60; idem segunda, 0,20; idem tercera, 0,15; judías verdes, primera, 1,00; idem segunda, 0,90; pimientos gordos, primera, 0,30; idem segunda, 0,50; idem tercera, 0,40; boniatos, 0,25; chirivías, 0,35; cebolla seca, primera, 0,15; idem segunda, 0,10; ajos secos, 1,10; apios, 0,70; uva, primera, 1,00; idem segunda, 0,60; idem tercera, 0,50; melones, primera, 0,30; idem segunda, 0,25; idem tercera, 0,15; sandías, primera, 0,25; idem segunda, 0,20; limones, primera, 0,50; idem segunda, 0,30; berenjenas, primera, 1,10 docena; idem segunda, 0,80; idem tercera, 0,70; rábanos, 0,60.

Murcia, 19 de septiembre de 1936.

PESCADOS

Boga, kilo, 1,20 pesetas; emperador, 4; marrajo, 4; calamares, 6; quisquillas, 6.

DECOMISOS PRACTICADOS EN EL DIA DE HOY

Se ha procedido al decomiso e inutilización de dos cerdos, atacados de clistercosis generalizada, por impropios para el consumo.

Murcia, 19 de septiembre 1936.— El alcalde.

Protectora de los Pobres

NUMERO PREMIADO AYER 40 LA NEGRA

Advertimos a los colaboradores oportunos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

MEDICOS ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán Cirugía general y ortopédica; aparatos digestivo y genito-urinario; cirugía de la tuberculosis; operaciones; rayos X y ultravioleta; criocauterío; Ceballos, 9. Murcia. Teléfono 2801.

Dr. A. Bernal Espinosa Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid; médico clínico del Dispensario Antivenéreo. Piel, venéreo, sífilis; diatermia, rayos ultravioleta y electrocoagulación.—González Adalid, 21 y 23; teléfono 2757. Consultas, de once a dos.

Dr. J. Carrillo Lozano Del Instituto Rubio de Antituberculosis María Cristina, de Madrid. Consulta, de once a una.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

José García Pérez Ex ayudante de la cátedra de Electrología y Radiología medicas en la Facultad de Medicina de Madrid; ex médico director de Baños.—Radium, rayos X, diatermia, fototerapia en general, baños de sol, corrientes eléctricas en general, baños hidroeléctricos, énfusos de alta frecuencia. Plaza de la Cruz, 3, entro. B. Consulta de diez a una.

Dr. Ladrón de Guevara Enfermedades del pecho, tuberculosis infantil, rayos X (portátil).—San Lorenzo, 22.

Dr. López Alemán Matriz, Partos, Diatermia.—Calle Pedro Fou número 10; teléfono 2027, Murcia.

Dr. Angel Martín Fernández Especialista en enfermedades de garganta, nariz, oídos y sus operaciones.—Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 5.—Plaza Chacón (Santa Isabel), 16 y 18; teléfono 2013.

Dres. Molina Niñirola Rayos X, ultravioletas; diatermia, depilación; electroterapia en general.—San Nicolás, 9; teléfono 1818, Murcia.

Dr. Javier Paulino Pérez Ex ayudante de la Facultad de Medicina, de Valencia. Medicina interna. Piel, Venéreo, Sífilis.—Calle Obispo Frutos.—Consulta, de once a dos y de cinco a siete.

Dr. Antonio San Miguel Jefe de Laboratorio del Hospital Provincial. Laboratorio de análisis clínicos.—Serrano Alcázar, 1 y 3. Casa del Círculo Bellas Artes; teléfono 1037.

J. Vinader Mazón Médico. Recibe enfermos en consulta, de piel, venéreo y sífilis, todos los días, a las doce, en el Hotel Amat.

AVISOS OSARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Suscríbase a EL LIBERAL de Murcia

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (150)

El Rey de los Bandidos

POR DON RAMÓN ORTEGA FRIAS

(Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.) Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid))

Magnol refrescante triple efervescente. el más delicioso y saludable de los refrescantes efervescentes. Venta en COLMADOS en paquetes de 10 y 30 cts.

instalaciones MAQUINARIA MATERIAL ELECTRICO BALLESTA SAN PEDRO 19 21

SILJESTROM, S. L. Plaza de la República, 19 - CARTAGENA - Teléfono 1439. Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico.

PARA AUMENTAR LA VELOCIDAD DE SU AUTOMÓVIL deseche las bujías viejas y dótele de CHAMPION. BUJIAS CHAMPION PIDALAS EN SU GARAGE. Famosas en todo el mundo durante 25 años.

DEVILLE Motores a gasoleno y aceites pesados. Recambios para motores VELINO. Instalaciones completas para riegos; proyectos y presupuestos gratis. Exclusiva de venta en la provincia: JOSE MARTINEZ MILLAN. APARTADO 10, LORCA. Se desean representantes competentes.

Automovilistas. Recambio y accesorios para Chevrolet GMC y otras marcas. Pza. Martínez Tornel (bajo el mirador grande) JOSÉ LEANDRO - Teléfono, 1702

Sección por palabras. PIOJO-ROJO. Pulverizar los naranjos con paquetes "Fórmula Americana"; 2,25 paquete para cien litros agua. Mueren instantáneamente. Razón: Almacenes Escribano, Benialján, y calle Simón García, 1, Murcia. Francés gramatical. Preparaciones de francés para toda clase de oposiciones. Francés cultural. Clases de francés, exclusivas para señoras. Idem para niñas y niños de 8 a 11 años, dirigidas por M. COCA, diplomada de "L'Alliance Française de Paris" y profesora de francés de la Universidad.—GARNICA, 7.

—No tengo motivo para sufrir? —Si nos hemos salvado. —Y qué me importa si se pierde mi Niña?—replicó el gigante con voz ahogada. —Pericote!... —Pobre Niña mía!... Pero no, no dejaré que se la lleven, porque la recuperaré aunque me cueste la vida. Poquísimo faltaba para que aquel desalmado llorase por la pérdida de su caballo. —Yo también estimaba mucho mi caballo, y... —No es lo mismo. —Por de pronto tenemos que alejarnos de este sitio para recoger el dinero de nuestros pobres camaradas y entregarlo a sus familias. —Vamos donde quieras; pero no me pongas estorbos para recuperar mi Niña. No había por allí ningún sendero, y de Peña en Peña fueron bajando los bandidos y Lola. Media hora después se encontraban en el fondo de la sima. Allí caminaron a tientas y así consiguieron encontrar uno de los cadáveres. —Este es Castañuelas—dijo Juan después de haberlo palpado. —Era muy buen compañero y siempre estaba alegre. —Recemos. Se arrodillaron. Se quitaron los sombreros. Inclinaron y empezaron a rezar con verdadera fe. Así cumplían el último deber, así hacían cuando les era posible en beneficio de sus desdichados camaradas. El cadáver fue despojado del cinco y de una sortija de bastante valor que sujetaba el pañuelo del cuello. Todo esto debía ser entregado a su familia. Avanzaron más, y siempre a tientas encontraron los otros cadáveres. Junto a cada uno de ellos se arrojaban y rezaban. En el cumplimiento de estos deberes emplearon más de una hora. Luego salieron de aquel lugar tenebroso, encontraron por fin un sendero y se alejaron de las asperezas donde debieron perder la vida. Otra media hora después dijo Juan: —Ya estamos en salvo. Y se detuvieron. —Puesto que ya—replicó Pericote—no hay ningún peligro, me permitiréis que os diga. —¿Adónde quieres ir? —Por mi Niña. —Intentas una locura. —De todas maneras, para vivir pensando, no quiero vivir. —El dolor te trastorna, mi buen amigo. —Si, estoy desesperado. —Y mi deber es evitar que sacrifiques la existencia por lo que apenas tienes valor. —Dime una cosa, Juan. —Pregunta. —¿Qué harías si los guardias civiles se hubieran apoderado de tu hijo? —No necesito mi contestación para saber que iría a salvarlo o a morir. —Pues bien, la Niña es para mí como si fuese una hija. —Si no te has vuelto loco... —¡Mil rayos!—gritó fuera de sí el gigante. Y sin decir más, ni escuchar tampoco, corrió y desapareció entre la maleza y las desigualdades del terreno. Bien pronto se internó entre las asperezas que habían abandonado antes. Avanzaba con mucha rapidez. Sus ojos relumbraban con el fuego de la ira más reconcentrada. Al cabo de media hora percibió algún ruido. —Era rumor de voces. Encontrábase a poca distancia del sitio donde habían dejado las cabalgaduras. Pocos momentos después resonó un relincho, que algo tenía de angustioso. —¡Es ella!—exclamó el gigante. Y avanzó resueltamente. Por allí no era el terreno tan accidentado. Cuando le pareció conveniente se detuvo. Preparó el trabuco y levantó la cabeza. El resplandor de la luna dio de lleno en su semblante, cuya expresión de feroz huida hecho temblar al hombre de más valor. —¡Niña!—gritó con toda la fuerza de sus robustos pulmones. Resonó otro relincho; pero más alegre, y en seguida el ruido de las pisadas de un caballo que corría. La Niña se presentó y se lanzó hacia su amo, y casi al mismo tiempo asomaron por entre unas peñas dos guardias civiles. Pericote disparó su trabuco, saltó sobre su jaca y gritó: —¡Corre! El que parecía débil caballo partió como una centella, salvando sin vacilar todos los obstáculos que le presentaba el terreno. Los guardias hicieron uso de sus carabinas. Dos balas pasaron silbando muy cerca de Pericote. Hubieran podido darle alcance con otro de los caballos; pero no tenían tiempo los guardias para montar y seguir al bandido. Este iba a desaparecer cuando percibió el ruido de pisadas de otro caballo. Volvió la cabeza y distinguió un bulto informe y negro que atravesaba el espacio como si volase. —Me persiguen... No importa, porque no puede ser más que un hombre. Y mientras su caballo corría y el otro volaba, ganando terreno, el gigante cargó su trabuco. —Ahora veremos—murmuró. Le era forzoso enfriar la lucha y gritó: —¡Quieta, Niña! El caballo se detuvo. Pericote saltó a tierra, volvióse y cuando se preparaba para hacer fuego, distinguió bien el negro caballo que lo perseguía y pudo convencerse de que no llevaba ginele. Era el negro y fogoso corcel de Juan, que debió reconocer la voz del gigante o correr instintivamente tras la jaca. (Continuará.)

| Temperatura del día 19 de septiembre de 1936 |       |
|--|-------|
| Máxima .....                                 | 22,6  |
| Mínima .....                                 | 13,6  |
| Humedad absoluta del aire .....              | 13,57 |
| Lluvia por m/m. ....                         | 15,2  |

# El Liberal

| Teléfonos de EL LIBERAL |       |
|-------------------------|-------|
| URBANOS .....           | 11-30 |
| Administración .....    | 16-06 |
| Redacción .....         | 18-24 |
| Apartado de Correos, 54 |       |

## LA HORA DE LA JUSTICIA

# Salazar Alonso, el ex ministro radical, comparece ante el Tribunal del Pueblo

## Hoy continuará la vista de la causa con la celebración de la prueba documental

**COMIENZA LA VISTA**

MADRID.—A las diez y media de la mañana se constituye el Tribunal popular que ha de ver y fallar en la causa instruida contra el ex ministro de la Gobernación Salazar Alonso.

Acto seguido comparece el procesado. Inmediatamente se da lectura a las conclusiones provisionales del fiscal de la República don José Valle.

Se refiere al libro escrito por el procesado en diciembre de 1935 titulado "Bajo el signo de la Revolución". En la página dieciséis dice el señor Salazar Alonso que como ministro de la Gobernación actuó en contra de la revolución y se opuso a su avance arrollador.

También se leen las páginas 38, 54 y 57, en las cuales dice que para él incluso el fascismo es preferible a toda obra revolucionaria. En la 81 asegura que trabaja activamente contra la revolución.

En la página 167 asegura que existen dos bandos: o revolucionarios o contra la revolución. Hay que definirse claramente: mostrarse amigo de aquella o enemigo.

También se da lectura a una carta del procesado a Gil Robles en la que dice que hay que proceder con perfecto sentido contra la revolución anulando a todos los que la defiendan, para de esta forma salvar a España. Contra el Frente Popular es preciso que alcemos el Frente Nacional.

En una carta a Manuel Tercero, también muestra deseos de ir contra la revolución. Dice que el Frente Popular ha fracasado totalmente y que para ello estaba dispuesto a la prestación personal.

Estima en ella que las elecciones provocaron la rebelión, y en su tesis se muestra enemigo del Gobierno. Dice además que no había salido diputado, pero que para salvar a la patria no se precisa actuar en el Parlamento.

Por todo ello, el fiscal estima que el señor Salazar Alonso ha provocado a la rebelión, pidiéndole la pena que se indica en el artículo correspondiente.

**INTERROGATORIO DEL PROCESADO**

Seguidamente el ministerio público y el procesado, que se defiende así mismo, se ponen de acuerdo en las pruebas a seguir.

A las preguntas que se le hacen, manifiesta haber sido presidente de las Comisiones gestoras municipal y provincial y ministro de la Gobernación, dentro de la República. Ha estado procesado hace mucho tiempo por un delito de opinión.

Manifiesta pertenecer al Partido Radical y que es republicano liberal democrático.

Fiscal.—¿No dice el procesado en sus libros participar de las ideas de los generales?

Procesado.—Yo tengo respeto para todas las ideas. (Al hacer la respuesta el procesado ha vacilado visiblemente).

El parlamentarismo—agrega—está en crisis. Mi libro estaba escrito con la idea de defenderme de los ataques que se me hicieron con motivo del straperlo. Mi actuación en la Gobernación está libre de toda mancha.

Habla a continuación el procesado de lo que entiende por revolución y de los antecedentes del actual movimiento. Dice que cuando ocupaba la cartera de Gobernación llegaron a sus oídos noticias de que se preparaba algo en los cuarteles y que lo advirtió al ministro de la Guerra señor Gil Robles.

F.—¿No es cierto que usted sabía que en los cuarteles se celebraban reuniones de la U. M. E.?

P.—Lo ignoraba. Como ministro de la Gobernación, cuando llegaban a mí noticias, las transmitía al titular de la cartera.

F.—¿Qué medidas adoptó usted para cortar eso?

P.—No recuerdo.

El fiscal se refiere a la carta al señor Gil Robles y pregunta al procesado la fecha en que está escrita.

P.—Cree que en el mes de marzo.

Contestando a otras preguntas dice que oyó el discurso del señor Aznar al encargarse del Poder, pero que estimaba que los planes que expuso no podrían tener aplicación.

El presidente ruega al fiscal que haga las preguntas concretas con el fin de abreviar y el ministerio público le contesta que el asunto es de una gran importancia y exige estas preguntas para su total aclaración.

Salazar Alonso se refiere a la carta de Gil Robles y dice que personalmente le dijo que había que formar un estado de opinión en la calle y que le advirtió de las propagandas que se realizaban en los cuarteles.

También se refiere a la carta de Manuel Tercero y se refiere a la situación de los militares.

Reconoce que asistió al entierro de Calvo Sotelo y que por alguien se quiso levantar en hombros, pe-

ro que él se opuso terminantemente. Afirma que no es fascista.

Indica que su único jefe político es el señor Lerroux y que hacia algún tiempo que no lo visitaba por tener mucho trabajo.

También dice conocer y tener amistad con Fanjul, pero que no se había entrevistado con él desde el mes de mayo.

Niega que el día 17 estuviera en "Moliner" y que se le quisiese pasear en hombros y dijese: No, eso mañana.

La presidencia preguntó a los abogados suplentes si quieren hacer alguna pregunta. La contestación es negativa.

**INTERROGATORIO DE LOS JURADOS**

Seguidamente la presidencia ordena al procesado que conteste a las preguntas que le van a hacer los miembros del Jurado.

Contestando a las preguntas de uno de ellos, dice que él no ha ido nunca contra los obreros y que no recuerda que haya hablado con Gil Robles en nada relacionado con este asunto.

Jurado.—¿De qué poder internacional dice usted en su libro que se había que defenderse?

Procesado.—De Rusia y de la masonería.

J.—¿Y del vaticianismo?

P.—También.

J.—¿Sabe usted que su jefe Lerroux se ha adherido al movimiento del Gobierno de Burgos?

P.—Lo ignoro por completo.

J.—¿Estima reprochable el fascismo?

P.—Me parece reprochable todo aquello que vaya contra el Gobierno legítimamente constituido.

Contestando a otra pregunta dice que provocó el movimiento de octubre, porque es táctica de buen gobierno el adelantar los acontecimientos para hacer abortar y derrotarlos.

J.—¿Estaba usted de acuerdo con los sublevados?

P.—No, señor.

J.—¿Entonces, por qué se ocultó?

P.—Ya lo he explicado.

J.—¿Sabía que Lerroux estaba complicado en la subversión?

P.—No, señor.

Se da lectura por el Jurado a las declaraciones de Lerroux.

J.—¿Qué dice usted a eso?

P.—Que quien así procede no puede ser mi jefe político. No puedo acatarlo de ninguna manera.

—¿El fascismo es reprochable?

P.—Ya lo he dicho antes. Yo voy contra todo aquello que sea ir en contra del Poder legítimamente constituido.

J.—¿No sabía usted que si triunfaba el movimiento iba a ser nombrado para un alto cargo.

P.—Lo ignora, pues no he leído los periódicos.

J.—¿No ha tenido ningún amigo que se lo indicase?

P.—No, señor.

Se refiere a la francmasonería y las normas de la sociedad de lealtad, igualdad y fraternidad.

Manifiesta haber tenido trato con elementos fascistas, pero que no ha intervenido en nada.

La presidencia interroga al procesado.—¿Le parece que Lerroux ha obrado bien?

Procesado.—Lo considero un crimen de lesa Patria.

P.—¿Usted, expresó adhesión al Gobierno?

P.—Cree que no.

P.—¿Por qué causa se escondió?

P.—Ya lo he explicado.

P.—¿Sabía que iba a ser nombrado Alto Comisario al triunfar el movimiento?

P.—No lo he leído en ningún lado.

P.—¿Asistió usted al entierro de Calvo Sotelo?

P.—Sí, señor.

P.—¿Y al del teniente Castillo, capitán Farauco, etc.?

P.—No, señor. Asistí al del señor Calvo Sotelo porque era compañero de Atenes.

P.—¿Usted estuvo presente en aquel cortejo, que fue más que un cortejo, una demostración política. ¿No sabía usted que la mesa del Congreso se retiró por ese motivo? ¿Por qué no se retiró usted entonces?

P.—Lo ignoraba. Lo supe después, y entonces me ausenté.

P.—¿Al cesar usted en sus actividades políticas reanudó las periódicas y compró usted un periódico. ¿Por qué compró usted precisamente "Informaciones"?

P.—El señor Pujol la vendió a los redactores y éstos me la ofrecieron. Las máquinas eran de don Juan March, que se portaba con nosotros como un tirano.

Presidente.—¿Sabe usted que Pujol y March están con los sublevados?

P.—Lo he leído.

Presidente.—¿No es cierto que ustedes tres componían el triángulo director del periódico?

P.—Yo compré el periódico en 25.000 pesetas.

Presidente.—¿Tenía usted amistad con Franco, Goded y Sanjurjo?

P.—Los conocía muy superficialmente.

Presidente.—¿No le chocó a usted

las lágrimas que se derramaron por algunos generales cuando se despidió de ellos Gil Robles, diciéndoles que volvería pronto?

P.—No, señor. Creía que era debido al efecto personal que le tuviesen.

Entre la presidencial y el procesado se produce un diálogo de un gran interés.

Presidente.—¿Usted acató la República por etiqueta o por sentido revolucionario?

P.—La consideré como producto de la evolución de los tiempos.

La presidencia pregunta si tenía relación con elementos de Acción Popular sobre el movimiento, y el procesado, después de vacilar, contesta negativamente.

Continúa preguntando el presidente sobre la iniciación del movimiento, y pregunta si Gil Robles ha ayudado al movimiento. El procesado manifiesta no saber nada.

La presidencia, en concepto llano,

pero con un alto sentido patriótico, indica la trascendencia de los momentos actuales. Pide al señor Salazar Alonso que conteste honradamente a una última pregunta que le va a hacer. Señala que él es una especie de fiscal y de defensor, y que su único interés es que se aclare la verdad.

Presidente.—¿Usted estaba enterado y ha ayudado al movimiento?

Salazar Alonso.—Yo os juro que soy irresponsable. Doy mi palabra de honor, si eso cabe en estos momentos, que no sé nada en relación con ese asunto. En mis conversaciones con Gil Robles me negaba que fuera cierto.

A las doce y diez se suspende la sesión.

**SE REANUDA LA VISTA**

A las cinco y diez de la tarde se reanuda la vista.

Se procede a la prueba testifical. En primer lugar presta declaración María Roca, amiga de Salazar

Alonso, que habla muy bajo y se hace casi imposible a percibir lo declarado.

Manifiesta que en su casa se hospedó Salazar Alonso. A los dos o tres días de estar en mi casa fué a visitarlo el señor Echeaguren, quien estuvo conferenciando con él durante largo rato. Expone que ella no pudo oír la conversación entera; pero que una de las veces que pasaba por la habitación donde se encontraban oyó decir al señor Echeaguren que la cosa marchaba muy bien, y que él pensaba irse a la sierra.

A continuación presta declaración Fernando Montes, comerciante, que fué el que dió datos a las Milicias sobre el paradero donde podría encontrarse el procesado.

Dice que el día 17, vísperas de la sublevación, vió al señor Salazar Alonso, en unión del señor Castro, que entraba en el café Molinero.

—Allí—dice—permanecieron bas-

tante rato, y yo pude advertir, por la actitud en que estaban, que debían estar esperando a otros miembros. Efectivamente, al poco rato llegaban conocidos elementos fascistas, los cuales hicieron ostentación de sacar las pistolas para enseñárselas.

Expone que él pasó por el lado de la mesa donde estaban reunidos, y oyó decir a uno: "Calma, señores; la cosa va muy bien".

El fiscal pide al testigo que diga el nombre del señor que profirió aquellas frases. El testigo se niega a ello, y después de varios diálogos, manifiesta que el referido señor era Echeaguren.

El presidente agradece al testigo que haya facilitado el nombre, pues de esta forma ha contribuido notablemente al esclarecimiento de varios puntos importantísimos.

Fiscal: ¿A qué hora llegó el señor Salazar Alonso y sus acompañantes al café Molinero?

Testigo: Después de la hora del teatro. El señor Salazar, acostumbraba después del teatro ir un rato al mencionado café.

El tribunal ordena que el testigo quede a su disposición, para someterlo a una nueva declaración.

Seguidamente presta declaración Miguel Cánovas, quien dice que el señor Salazar Alonso se encontraba en el campo político más cerca de Gil Robles que de Lerroux, pero que obrando en justicia él cree que aparte de esta afinidad política, el señor Salazar no se hallaba enterado del movimiento militar.

Expone que él no sabe si el procesado se encontraba en contacto con los elementos militares y fascistas pero que su opinión es que no.

Dice que Salazar Alonso se hallaba hospedado en la casa de su amiga desde el 22 o 23 de julio.

El presidente: ¿El procesado estaba de acuerdo con los proyectos de sublevación?

Testigo: El señor Salazar Alonso, no creo que estuviera enterado de nada de ello. Es más en varias ocasiones hablo de puntos parecidos y siempre había tenido frases condenando esa idea.

Presidente: Entonces la opinión del procesado era contraria al movimiento militar.

Testigo: Sí.

A continuación declara José Burgos, que dice que el día 17 de julio vió al señor Salazar Alonso en el café Molinero, y que cuando él pasaba por delante de la mesa donde se hallaba sentado le oyó decir: "Eso, mañana".

Presta declaración Ramón Sánchez, policía. Declara que el señor Salazar acostumbraba a ir al café Molinero, donde se reunía con varios amigos, entre ellos destacados elementos fascistas.

En una de las reuniones que allí sostenía leyó unas cuartillas a sus amigos, los cuales recogieron éstas con gran agrado, y al finalizar la lectura exclamaron: "Bravo. Eso marcha muy bien".

El día 17 fué al citado café, y desde que entró hasta que salió pudo observar que se hallaba muy atarado. Marchaba de mesa en mesa y conversaba breves momentos con los allí reunidos; pero, a decir verdad, yo no pude oír la frase esa de "Eso, mañana".

Sin embargo—continúa el testigo—en una ocasión oí que decía a unos pistoleros del fascismo: "¿Cuántos han caído hoy?".

Finalmente, manifiesta que el ex general Mola también frecuentaba algunas veces el café Molinero.

Presta declaración Arturo Rodríguez, camarero.

Expone que el día 17 por la noche vió al señor Salazar Alonso en el café Molinero, el cual iba acompañado de Jesús Castro Fernández, médico.

El procesado me encargó ese mismo día que fuera a darle un recado al señor Echeaguren. A este señor le busqué, y como no lo encontré, fui a comunicárselo al señor Salazar.

Terminada esta declaración el fiscal suspende la vista por quince minutos para someter a interrogatorio a varios testigos.

A las nueve de la noche se reanuda la vista.

La señora doña Amparo Munilla y Montero Espinosa presta declaración voluntaria.

El fiscal, antes de que esta señora declare pide que se lea la declaración prestada por la misma testigo con anterioridad. También se da lectura a una carta fechada el día 3 de agosto, por la cual el señor Salazar Alonso manifiesta no tener conocimiento del movimiento.

La testigo dice que ella conocía al procesado porque éste solía pasar los fines de semana en la sierra.

A las preguntas de varios Jurados dice que ella no sabe si este señor tenía relaciones con militares. Pero que cree que no ha tenido participación alguna en el movimiento.

Finalmente presta declaración Francisco Roldán, tipógrafo del periódico "Informaciones".

Señala el incidente ocurrido cuando el señor March se encargó del citado periódico, con motivo de adeudarse el pago de unos jornales a los obreros. Expone que al citado March no le interesaba para nada el diario que empleaba en el periódico, sino únicamente como arma política.

Terminada esta declaración, la presidencia suspende la vista de la causa para continuar hoy a las diez, donde se procederá a la prueba documental.

## MANIFIESTO TRABAJADORES ANTIFASCISTAS

Nosotros preveíamos, desde hace tiempo, el choque sangriento entre el fascismo y la democracia, entre las fuerzas negras e infundadas del pasado y el pueblo trabajador entero. Sabíamos que, o bien mediante los órganos del Poder, cuando lo tenían en sus manos, o con un levantamiento general armado, habían de intentar sumir al pueblo español en el odio del fascismo. Y con nosotros, trabajadores y democratas, también llegaron a comprenderlo a tiempo las capas de la pequeña burguesía y de los hombres libres de todas las categorías sociales. Conscientes del peligro común, buscamos una fórmula de unión, y el 16 de febrero la hemos encontrado.

No éramos ya los obreros solos el blanco del fascismo; no podíamos ser nosotros solos los hombres de las barricadas; que el fascismo aquí, como en todas partes, siendo la manifestación más absolutista del capitalismo financiero, terrateniente y eclesiástico, colocaba de hecho a la pequeña burguesía en el campo de los irreconciliables enemigos de aquél, en el campo de las masas trabajadoras. Por eso levantamos la bandera del Frente Popular Antifascista.

Basados en la más estricta ley de correlación de clases, cuando veíamos llegar el antagonismo a su forma más álgida, la insurrección armada, nosotros, el Frente Popular entero, las organizaciones encuadradas en él, sentimos la necesidad de su más decidida defensa, antes y después del Poder; porque sabemos que las causas hondas e históricas que le habían hecho nacer continuaban vivas y preparaban en la sombra el golpe criminal que nos aniquilase.

El fascismo se ha levantado en armas contra el pueblo entero, y es el pueblo entero el que necesita centrar su actividad toda en torno del Gobierno del Frente Popular, su genuina representación, para, en el esfuerzo común centralizado, en la dirección única, poder darle el golpe definitivo. No hay hoy, mientras continúe la guerra civil, más hecho revolucionario que dirigir todas nuestras fuerzas individuales y colectivas al aplastamiento de la insurrección. Ese es el peligro inminente y más poderoso.

El Gobierno nacional, representante directo de las organizaciones obreras republicanas—Gobierno del Frente Popular—, necesita del esfuerzo guerrero y único de la vanguardia y del trabajo y eficiencia de los que estamos en los centros de producción, en la dirección única, poder darle el golpe definitivo. No hay hoy, mientras continúe la guerra civil, más hecho revolucionario que dirigir todas nuestras fuerzas individuales y colectivas al aplastamiento de la insurrección. Ese es el peligro inminente y más poderoso.

El Gobierno nacional, representante directo de las organizaciones obreras republicanas—Gobierno del Frente Popular—, necesita del esfuerzo guerrero y único de la vanguardia y del trabajo y eficiencia de los que estamos en los centros de producción, por medio de sus órganos constituidos, según las normas precisas de las necesidades sociales y sus atenciones. A ello tendemos nosotros decididamente. No podemos discutir nuestro Gobierno buscando ingenuamente órganos de poder y de economía incapaces de surtir en el orden nacional, extraños al Gobierno, que dificulten la labor de éste, que retrasen la acción de la vanguardia y nos ahoguen, en definitiva, a nosotros mismos. Todo lo que se cree al margen del Gobierno del Frente Popular no puede provocar sino un estado de perturbación y confusiónismo, que sólo a la reacción puede beneficiar. Nuestro trabajo en las fábricas, en los talleres, en los campos, en los Comités, sólo puede tener todo su valor y rendimiento en la utilización plena que el Gobierno es el único capaz de realizar. El Gobierno no puede ir mendigando aprobaciones ni aquiescencias, desde el momento que es el genuino representante de las fuerzas obreras y republicanas, que ejecuta según nuestras propias características y las necesidades vitales de la lucha.

No puede haber órganos distintos, ni mucho menos de reciente formación, que le discutan. Las organizaciones que suscriben, bases del Poder, nos debemos a nuestra propia disciplina, de la cual ha emanado el Gobierno del Frente Popular, y no permitiremos que fuerzas que pertenecen al Gobierno del pueblo y han actuado siempre sin discusión los poderes del Estado pretendan entorpecer el mando del Gobierno del Frente Popular legítimamente constituido.

Esa disciplina de todos, esa voluntad, esa realidad es el único hecho revolucionario. Innumerables luchas y heroísmos ha sostenido el proletariado para derribar las supervivencias feudales de nuestro país, y sería ciego y suicida no ver que hoy, contra lo que luchan eficaz y decididamente las masas trabajadoras no es simplemente contra una militarada, sino contra, esta supervivencia feudal, terrateniente y financiera, que se cubre con las negras banderas del fascismo.

Lo que tantísimo años ha costado de rebelías, de sangre, de presidios, no podemos, de ninguna manera, jugarlo en extremismo estúpido. El fascismo y la reacción podemos aniquilarlos para siempre en poco tiempo, y para eso nosotros, los más directamente interesados, tenemos en el órgano central, en el Gobierno, a los hombres de nuestra confianza, que representa el Poder legal indiscutible ante el pueblo español y ante los demás pueblos libres del mundo.

El Gobierno que preside el camarada Largo Caballero es el Gobierno de combate para la liquidación del fascismo. Por eso nosotros, trabajadores, que controlamos la producción y el comercio, estamos fervorosamente entregados a la obra del Gobierno nacional antifascista, no sólo para evitar un peligro serio que nos amenaza todavía, sino para suprimirlo radicalmente. Y Murcia no solamente se distingue por haber impedido que el fascismo realizase una intentona sangrienta, sino que, de toda la retaguardia, es una de las provincias que mejor tiene instalados los servicios económicos, políticos, de orden público, abastecimientos, transportes, etc., de los cuales nada más condiciones de mejoramiento nos cabe pensar.

Nada de inconsciencias. El odio del fascio al pueblo está enlutando España entera. Este dolor inmenso, esa desaparición física de tantos y tantos hermanos, ese ensañamiento feroz que destruye familias enteras, perdurará toda nuestra vida y la de nuestros hijos. Pero, camaradas de Murcia, que nuestro dolor lo consumamos libres y dueños de nuestros destinos.

Estamos forjando un Ejército del pueblo, con sus mejores hombres, disciplinado y consciente de su misión, que será el sostén de nuestras reivindicaciones más entrañadas. Tenemos unas Milicias eficaces para limpiar la retaguardia de emboscados y traidores. Tenemos organizaciones y entidades capacitadas para intensificar el trabajo y transformarlo para todas las necesidades de la guerra. ¡Estamos en pie! Con disciplina y sabiduría, no habrá nada que pueda abatirnos, ni hoy ni nunca. Somos los representantes del pueblo, del Frente Popular, y con esa representación seremos inflexibles hasta el fin, sin titubeos y revolucionariamente.

Ahora hacemos saber al pueblo, y en particular a los elementos encuadrados en nuestras filas, que en sucesivos manifiestos iremos orientando sobre las cuestiones sociales, políticas y sindicales, e interesaremos de nuestras organizaciones que consulten a los organismos responsables todas aquellas decisiones y proposiciones de carácter importante.

Camaradas: Un solo poder, un solo mando, una sola disciplina. Y atentos al cumplimiento del deber.

¡Viva el Gobierno del Pueblo!

¡Viva el Frente Popular!

¡Viva la unidad obrera!

¡Viva Murcia antifascista!

Murcia, 19 de septiembre de 1936.—UNION GENERAL DE TRABAJADORES.—PARTIDO SOCIALISTA. JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.—PARTIDO COMUNISTA.

## TOLEDO, LIBRE DEL UNICO REDUCTO FACCIOSO

### El enemigo se batió a la desesperada ante el avance decisivo de las tropas leales

### Lanzaban bombas de mano y trataron en todo momento de mantener su rebeldía

MADRID.—El viernes por la noche llegó a Toledo el general Asensio, que se trasladó a aquella capital con objeto de dirigir la definitiva operación para rendir a los facciosos del Alcázar.

Se le tributó una gran acogida e inmediatamente ordenó la ofensiva contra el último reducto rebelde que los facciosos conservaban en Toledo.

Durante toda la noche se estuvo haciendo contra el Alcázar fuego de cañón con piezas de 7,5 y de 15. Los disparos dieron un buen resultado, destruyéndolo por completo el Alcázar, pues tan sólo ha quedado en pie un pequeño torrón.

A las nueve y media de la mañana hicieron su aparición los aviones leales. Descendieron hasta la altura de quinientos metros y lanzaron una gran cantidad de bombas contra el edificio rebelde.

Este bombardeo fué de gran eficacia. Incendiaron toda la parte alta del Alcázar y los facciosos se vieron obligados a abandonar estas dependencias.

Para proteger el vuelo de nuestros trimotores, los "cazas" estuvieron volando durante todo el día sobre Toledo, preservando a los de bombardeo de cualquier eventualidad que pudiera presentarse con la aparición de aviones fascistas. Esta precaución fué innecesaria pues los aparatos rebeldes no hicieron acto de presencia.

Sobre el edificio se arrojó cinco mil litros de gasolina, que para el efecto había sido enviada desde Madrid. Cuando éste se hallaba bien rociado se lanzó contra el Alcázar bombas de mano incendiarias. Inmediatamente el edificio empezó a arder con gran voracidad y las llamas se apercibían desde bastante distancia.

Cuando el fuego se hallaba en toda su apogeo, nuestras fuerzas iniciaron el avance. Los dinamiteros lanzaban constantemente sobre el edificio cartuchos de dinamita, al mismo tiempo que los morteros desarrollaban una acción eficaz.

Los facciosos, comprendiendo que nada podían hacer desde el Alcázar iniciaron una ofensiva desesperada contra nuestras tropas.

Se arrojaron a la desbandada a la calle, lanzando bombas de mano contra las filas gubernamentales, sin lograr conseguir efectos positivos.

Nuestras tropas contestaron con un nutrido fuego de ametralladora y fusilería ocasionando enormes bajas entre los rebeldes, a los cuales los exterminó por completo.

El comportamiento de nuestras tropas en esta operación es merecedor de todo elogio, pero singularmente hemos de destacar la labor del general Asensio, el cual marchaba desde una posición a otra dando órdenes, haciendo con su presencia elevar grandemente el espíritu de los bravos defensores de la libertad del pueblo.

A las siete y media se hizo alto en el fuego y poco después nuestras fuerzas realizaban un segundo avance. Los facciosos que aún quedaban en el Alcázar contestaban a nuestras fuerzas con un débil "spagueo".

Según manifestaciones, el incendio provocado en el edificio rebelde causó enormes bajas en las huestes fascistas.